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F o a i e  p o l i t i c a .
Apare In fleoare Duminecă.

INSERATE:
■a primesc U b i r o u l  a d m i n i s t r a ţ i u n i i ,  (Btr. 

Măcelarilor nr. 12).
Un ţir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

L u p t ă  cu so ldaţ i i .
— Greva bâieşilor din Petrojeni. —

Am descris in numérul trecut al »Foaiei 
Poporului« greva băiaşilor dela băile de căr­
buni din Petrojeni şi atacul soldaţilor contra 
băiaşilor adunaţi pe livadia Lunca. Primpre- 
torul Ianza a provocat pe băiaşi se se îm­
prăştie, apoi a dat poruncă soldaţilor sé-i 
alunge şi aceştia au tăbărît asupra bieţilor 
oameni cu patul puştii, rănind la 200 din ei. 
Chipul nostru ne arată acest atac. Lucrătorii 
au fost risipiţi,^dar’ cu aceasta greva na s’a 

siirşit.

Din ministerul de justiţie a fost trimis 
la faţa locului procurorul Megyeri, ca sé facă 
cercetare, iar1 dela procuratura supremă din 
Cluj, procurorul Aurel Lazar. La întrevenirea 
acestora s’a început pertractări între direcţiu­
nea băilor şi între băiaşi, dar’ până acum 
aceste n’au dus la rezultat mulţămitor. Băieşii 
s’au adunat Sâmbătă dimineaţa în numér de 
vre-o 4000 pe Lunca, unde li-s’a dat voie sé 
ţie o adunare spre a asculta condiţiile direc­
ţiunii societăţii băilor. Condiţiile au fost ce­

tite de un conducător al băiaşilor, loan Oprea, 
pe cari ínsé cei adunaţi n’au voit sé le pri­
mească. Direcţiunea face foarte puţine con­
cesii lucrătorilor, pe când ei au abzis mai de 
toate pretenziile. Aşa greu sé poate face 
învoială.

In timpul grtvei, băiaşilor li s’au îm­
părţit în cinste pâne şi alte ajutoare, din par­
tea unui bineiăcător necunoscut. Sé zice, că 
acesta e proprietarul Victor Maderspach.
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Munca deputaţilor noştri.
— Darea de samă a dep. Dr. Mihali. — 

(Urmare şi fine).

Tot prin oratori de ai partidului 
nostru s’au mai făcut şi alte propuneri 
dintre cari ţin sé vi-le comunic urmă­
toarele :

1. Parlamentul sé esmită o comi- 
siune permanentă pentru resolvarea plân­
gerilor naţionalităţilor.

2. Statificsrea serviciului higiénéi 
publice, constituirea unui ministenu in­
dependent al higiénéi publice, tratament 
medical, leacuri şi tratament de spital 
gratuit.

3. In zile de Dumimecă şi de săr­
bătoare vânzarea băuturilor alcoholice în 
cantitate mai mică de un hectolitru sé 
fie oprită.

4. Sé se pregătească fără amânare 
un proiect de lege în înţelesul căruia 
cu luarea în considerare a referinţelor 
locale sé fie vândute din moşiile sta­
tului şi din moşiile comunale pe lângă 
preţuri echitabile parţele de 1—50 ju- 
ghere locuitorilor din comunele, în ale 
căror hotară zac acele moşii.

5. Sé capete poporul din comunele 
învecinate cu moşiile şi cu pădurile sta­
tului dela stat păşune în arândă, pe 
lângă eBchiderea ori-cărei intermedieri, 
astfel încât încetând sistemul de suba­
rendare proprietarii mici sé capete de-a 
dreptul dela stat arânda.

6. Ministrul de agricultură în în­
ţelegere cu ministrul de interne să or­
doneze, ca oficile administrative sé le 
dea chiar pe preţul cumpărărei material 
de încărcat puşca şi puşti de vânat 
împrumut pe lângă un preţ mic tuturor 
acelor mici proprietari, ale căror moşie 
nu cade mai departe de un chilometru 
de moşii pe cari sé prăseşte fiară, 
aceasta cu scopul ca sâ-şi poată apăra 
recolta în contra pagubelor ce le fac 
fiarăle.

7. Guvernul sé fie îndrumat a 
sista refacţiile, care de prezent sunt în 
putere referitor la transportul de per­
soane şi de mărfuri.

8. Guvernul este îndrumat, ca din 
consideraţie faţă de trebuinţele econo- 
miei statului, sé modifice tarifa trenurilor 
în acel înţeles, ca atât pentru trans­
portul de persoane, cât şi pentru trans­
portul de mărfuri sé fie rădicată tarifa 
cu 30%.

9. Guvernul este îndrumat sé 
dispună de urgenţă ca băncile sub nici 
un fel de pretext sé nu poată luâ ca­
mătă mai mare de 8%-

10. Considerând, că pe deputaţi 
li aşteaptă la toamnă lucru mult mai 
greu şi de mare importanţă, feriile par­
lamentului sé nu ţină până în 10 Oct. 
ci numai până in 10 Sept.

Toate propunerile venite din partea 
partidului nostru chiar şi de acele, care 
fac parte din programul coaliţiei ca d. 
e. propunerea referitoare la serviciul 
de 2 ani au fost refuzate din partea 
majorităţii; numai propunerea referitoare 
la constrângerea băncilor de a nu luâ 
mai mult de 8% a fost primită, deşî 
nu cu unanimitatea voturilor, dar’ măcar

cu majoritate, cu toate că ministrul de 
comerciu s’a pronunţat în contra acestei 
propuneri.

După terminarea budgetului a urmat 
desbaterea apropriaţiunei, adecă a legei 
prin care sc împuterniceşte guvernul 
ca sé poată spesâ budgetul statorit.

Luând cuvântul în numele partidului 
nostru dl Dr. Iuliu Maniu — tot d-sa 
deschisese la timpul séu campania 
noastră parlamentară prin răspunsul 
dat vorbirei de program a ministrului- 
prezident, — a resumat în mod măie­
stru toate gravaminele şi postulatele 
noastre îndreptăţite.*)

După acest rezumat scurt al muncei vred­
nicilor noştri deputaţi, dl Mihali revenind la 
legea electorală, arată lipsa, ce este de-a sé 
schimba aceasta lege pe baza votului univer­
sal, direct şi secret dnpă comune, cu o dreaptă 
împărţire a cercurilor electorale etc. şi apoi 
încheie astfel:

Fraţilor Alegători! Precum noi 
conducătorii avem datorinţa faţă de D- 
Voastră şi ne dăm silinţa sé core 3- 
pundem acestor datorinţi din toate 
puterile după cea mai bună ştiinţă şi 
conştiinţă a noastră, astfel fiecare dintre 
D Voastră are sfânta datorinţă de a 
conlucra la organizarea şi întărirea 
partidului nostru naţional, de a vé alipi 
de acest partid, care este însăşi es- 
presiunea vitalităţii neamului Românesc 
şi de a-1 sprijini atât prin mijloace 
morale cât şi prin ajutor material. 
Nu e permis în viitor sé se lese sedus 
nici un singur alegător român conştiu 
de sine prin vorbe viclene din orice 
parte ar veni ele. Nu e permis nici 
un alegător "omân, care-şi cinsteşte 
legea, limba şi neamul, care-şi iubeşte 
moşia şi vrednicia de om şi de Român 
sé se mai lase ademenit cu bani spurcaţi 
de ai lui Juda şi prin beutură otră­
vitoare. Tot natu român trebuie sé ştie 
de acum înainte, că lupta politică ce-o 
duce partidul nostru este câştigarea 
celor mai sfinte drepturi omeneşti, na­
ţionale şi cetăţeneşti. Sé respectăm 
cu toţii legile, dar’ sé pretindem în 
acelaşi timp, ca ele sé fie respectate 
şi atunci când este vorba de drepturile 
noastre, sé fie respectate pe toate té- 
rlmurile vieţii publice, vieţii private şi 
vieţii de stat, sé fie respectate drepturile 
autonome în biserică, în şcoală, în 
comună, la comitat. Intrunindu-ne cu 
toţii forţele sé muncim intensiv pen­
tru progresul nostru politic-economic 
şi cultural, ducând o viaţă trezvie şi 
ţinând neclintiţi la cinstea şi omenia 
noastră personală şi la caracterul ne­
prihănit de vrednici Români şi vrednici 
cetăţeni! Sé dăm ţărei ce este a ţării 
şi Impératului ce este a ímpératului.

Sé nutrim credinţa tare în sufletele 
noastre, că toate suferinţele îndurate 
de neamul nostru în trecut în lupta 
sa pentru lege, limbă şi moşie vor fi 
résplátite îmbelşugat cu ajutorul lai 
Dumnezeu dacă vom aveâ conştiinţă 
puternică a vredniciei noastre proprii şi 
voinţă tare de a nu lâncezi în luptă, 
cât timp nu vom vedea realizate şi 
pentru neamul no3tru principiile înalte 
ale liberţăţii, egalităţii şi frăţietăţii!

*) Le-am dat pe amâudoue în foaia noastră; 
cel din urmă sS sfîrşeşte în nrul de azi. Red.

Slbiiu, 14 Septemvrie n.
Monarchal nu merge în Dal­

maţia. După cum s’a împărtăşit Maiestatea 
Sa era sé ia parte zilele aceste la manevrele 
din Dalmaţia. S’a alcătuit şi programul amă­
nunţit al călătoriei. Dar’ acum de-odată s’a 
vestit, că Maiestatea Sa nu merge în Dalmaţia. 
Din cele mai multe părţi s’a dat cu socoteala, 
că Maiestatea Sa nu merge din câuze politice« 
Unii respăndeau ştirea, că în Dalmaţia ar fi 
sosit anarchişti. Faptul insé sé esplică in foile 
oficioase, că Maiestatea Sa e puţin récit, are 
catar şi de aceea nu face călătoria aceasta. 
In locul Mai. Sale va fi de faţă la manevre 
prinţul moştenitor, care a plecat deja. In pro­
gramul ce sé statorise nu s’a făcut nici o  
schimbare şi prinţul moştenitor a primit de­
putăţiile în numele M. Sale.

Adunare comltatensă. Adunarea 
generală ordinară de toamnă a comitatului 
Sibiiu e convocată pe 1 Oct. c. la 9  oare a.
m. La adunare ca primele obiecte sé vor 
pertracta budgetele comitatense şi unele dări 
comitatense. La ordinea zilei sunt 10 puncte. 
Membrii români sunt rugaţi a sé prezenta 
cât mai mulţi.

Dări de samă. Duminecă, in 9  
Sept. c. cum am vestit, şi-a ţinut deputatul 
Dr. Iuliu Maniu în Vinţul de jos darea de 
samă înainte alegătorilor sei, cari s’au adunat 
în număr uriaş în Vinţ. Dl Dr. Maniu a 
făcut cunoscute toate lucrările din dietă ale 
partidului naţionalităţilor. Au mai vorbit 
deputaţii Dr. T. Mihali, Al Vaida-Voevod şi 
Dr. Aur. Vlad, cari au însoţit la Vinţ pe dl 
Maniu. Li s’au făcut tuturor ovaţiuni însufle­
ţite. In urmă s’a luat o hotărîre, prin care să 
aproabă lucrarea din dietă a deputaţilor na­
ţionalişti şi li sé esprimă recunoştinţă şi mul­
ţumită pentru luptele lor parlamentare.

—  Duminecă, în 2 Sept. c. şi-a ţinut 
deputatul Radnei, dl Vasile Goldiş, darea de 
seamă în trei comune din cercul séu, anume 
în Soborşin, Temeşeşti şi Troaş, fiind primit 
în tot locul cu căldură. Dl Goldiş a arătat 
starea politică din ţaţă, a făcut cunoscute 
lucrările deputaţilor noştri, apoi a dat staturi 
şi poveţe poporului, accentuând, că poporul 
românesc numai dela puterile sale proprii, 
numai prin sine însuşi, poate sé nădăjduiască 
mântuirea sa din noaptea mizeriilor, care îl 
apasă!

Ceialalţi deputaţi asemenea vor ţineâ 
dări de seamă în cercurile lor.

Cât va sta guvernul de acum.
In 8 Sept. c. a fost ministrul de culte con­
tele Apponyi în Iászberény, în mijlocul ale­
gătorilor séi, serbându-şi iubileul de 25 de 
ani, de când reprezintă acest oraş ca deputat 
dietal. Ii s’a făcut o primire însufleţită. Ap­
ponyi şi-a ţinut darea de samă ca deputat, 
vorbind în deosebi despre politica şi lucrările 
guvernului de acum.

Apponyi a declarat între altele, că gu­
vernul sé ţine pe sine de tranzitor şi el nu­
mai atâta vreme va stă la cârmă »câtă e de 
lipsă pănă ce sé va pregăti cu îngrijire noua 
lege electorală şi sé va pune în pracsă.»

Cât de lungă va fi vremea aceasta, Ap­
ponyi nu a spus-o, dar’ a zis, că guvernul nu 
sé va prea grăbi cu pregătirea legii electorale, 
ca sé facă un lucru pripit, dar' nici nu o  va 
amâna prea mult.
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Voibirila dep. Dr, I. Maniu.
Cu titlul Discursuri parlamentare 

an apărut ln o carte de 94 pag. vor­
birile vrednicului deputat al Vinţului 
de jos, Dr. Iuliu Maniu, ţinute în 
sesiunea dietalâ din urmă, în timpul din 
29 Maiu — 31 Iulie c. Cartea cuprinde 
cele 9 vorbiri măduoase, ce le-a ţinut 
dl Dr. I. Maniu. Din aceste doue, cea 
dintâiu privitoare la programul guver­
nului (şedinţa din 29 Maiu) şi cea din 
urmă privitoare la aproprisţiune (şed. 
din 28 Iulie) le-am dat în întregime 
în foaia noastră, celelalte în estras. Cea 
ţinută la apropriaţiune sé sfîrşeşte în 
nrul de azi.

La carte dl Dr. I. Maniu face o 
scurtă prefaţă, In care accentuând fo­
loasele vieţii parlamentare şi a luptelor 
electorale pentru noi, zice:

Sunt adânc pătruns de misiunea mare 
a neamului românesc. Am nestrămutată în­
credere în torţele de cari dispune pentru îm­
plinirea acestei misiuni şi simt îndatorirea fie­
cărui Român de a contribui neîntrerupt la 
întărirea şi desvoltarea în toate direcţiile a 
acestor torţe. îndatorire, a cărei nebăgare în 
samă e directă tradare de neam.

Conştienţa acestei datorinţe, care pă­
trunde tot mai largi pături, a dat puternic 
avént activităţii pe toâte terenele vieţii publice 
româneşti. E cert, că acest avént, neputând 
lăsa neatins nici terenul luptelor politice, va 
delătura neajunsurile începutului şi va ridica 
activitatea parlamentară dela noi la acea înăl­
ţime, de unde, în mod hotărîtor va putea con­
tribui la croirea neamului românesc.

Pe noi trebue sé ne mulţumească gân­
dul de a fi făcut cu bună credinţă un mic 
început.

D i n  L u m e .
Din Rnsia.

Stările din Rusia sunt neschimbate. 
Ici şi colo ucideri şi neorânduieli, ca 
pănă acum. Guvernul a publicat un 
program, în care arată calea ce o va 
urma. Acesta e lucrul cel mai însem­
nat dela atentatul făcut contra Iui Sto- 
lipin. In zilele din urmă soldaţii au 
făcut o mare vărsare de sânge în Siedlec, 
nu departe de Varşovia, şi s’a făcut 
cunoscută osânda de moarte a marelui 
duce Niculaie Nicolaievici, trimisă lui 
de cătră partidul revoluţionar militar 
din Petersburg.

P r o g r a m u l  g u v e r n u l u i  
In programul guvernului sé arată res- 

pândlrea mişcării revoluţionare, împreunată cu 
rescoale, cum a fost în Sebastopol, Sveaborg, 
Reval şi Kronstadt şi cu uciderea de dere- 
gători şi poliţişti în deosébite părţi, avénd 
scopul a tutbura ordinea şi viaţa regulată de 
stat. Guvernul nu va lăsa aceasta, va sugruma 
mişcarea, respunzénd cu violenţă la violenţă. 
Va pedepsi aspru pe atentatori şi neorându- 
îelile în armată. Revoluţionarii —  sé zice în pro­
gram — voiesc a întemeia o domnie socia­
listă, reslurnâr.d monarchia. De aceea guver­
nul are de luat mésuri grabnice de-o parte, 
de altă parte va prelucra proiecte de legi, 
pentru duma, ce sé va convoca. Intre cele 
grabnice sunt: Afacerea agrară şi jidovească, 
sporirea şcoalelor poporale şi alte mésuri

Revoluţionarii nu sunt mulţumiţi cu a- 
ceste şi de aceea lupta decurge crâncen între 
Ţar şi cei dela putere şi între cei ce vor a-i 

résturna şi stârpi.

V é r s a r e  d e  s â n g e  în S i e d l e c .
In orăşelul Siedlec (Polonia) cu locuitori 

în maioritate Jidovi, Sâmbătă au lost puşca ţi 
pe uliţă doi soldaţi, fără sé se ştie, că de 
cine. Soldaţii din garnizoană s'au cătrănit 
pentru aceasta si au atacat pe Jidovi, omo- 
rîrdu-i ur.de-i găseau şi jefuindu-Ie bolţile. 
Oraşul a fost aprins în mai multe părţi. El 
a fost bombardat şi cu tunuri. Creştinilor 
soldaţii nu le-au făcut nimic. Pănă acum sunt 
la 2C0 de morţi şi răniţi mulţi. Din Var­
şovia s’au trimis trupe pentru a face renduială.

O s â n d a  a r c h i d u c e l u i  N i c o l a i e v i c i .
Archiducele Nie. Nicolaievici a primit 

o scrisoare, subscrisă de »Uniunea revoluţio­
nară militară din S.-Petersburg«, în care e în­
vinovăţit, că este capul acelora, cari duc Ru­
sia la ruină, numai ca ei sé se îmbogăţească; 
că el şi soţii lui sunt spiritul réu al împără­
ţiei; cari duc pe căi rele pe Ţarul, slab la 
voinţă, iar’ în urmă îl provoacă sé abzică de 
planul dictaturei militare, căci în caz contrar 
va păţi ca Sergiu, Plehve şi alţii.

Şi ştim, că revoluţionarii sé ţin de 
cuventl

R é s b o i u  t u r c o - b u l g a r .
Foile din Berlin sunt informate din Con- 

stantinopol, că Grecia a propus Sultanului o 
alianţă de resboiu cotra Bulgariei, cu urmă­
toarele condiţii:

Turcia declară résboiu Bulgariei şi tri­
mite o armată in Rumelia ostică. In acest 
timp flota grecească împreună cu cea turcească 
atacă porturile Bulgariei dela marea Neagră- 
Fiind Bulgaria bătută, va fi silită sé plătească 
500 milioane de lranci, din cari sé capete o 
parte Grecia. Esarchatul bulgar sé părăsească 
Constantinopolul şi episcopii bulgari sé pă­
răsească Macedonia etc.

Ştirea mai adauge, că Sultanul nu prea 
e aplicat a primi acest plan, dar’ partidul 
résboinic turcesc lucră ca sé fie îndeplinit şi 
speră, că îl va şi îndeplini, dacă nu acum, 
apoi după moartea Sultanului.

Noi credem, că în toată povestirea 
aceasta a foilor e multă fantazie orientală şi 
mai cu samă — grecească.

Oetí törnie
lăţeşte „Foaia Poporului“ între 
Z Z ^ Z  cunoscuţii té i! Z Z Z Z

Peregrinagiu la
mănăstirea Bălan.

Cum mergi în jos pe valea Alma- 
şului la vre-o 15 km. dela vărsarea a- 
cesteia în Someş, tocmai lângă Jibou, 
Intre comunele Chendrea şi Bălan in­
trăm la dreapta printre două dealuri 
în o vale adéncá şi după o călătorie de 
aproape 2 km. ajungem la aşa numita 
mănăstirea Bălanului.

Sé nu cugete nimenea că e vre o 
nu ştiu ce mănăstire pompoasă, nu, ci 
este o bisericuţă simplă de lemn.

Mănăstirea ce o vedem azi pe 
acel loc, a ridicat o sau mai mai bine 
zis, a renovat e un vrednic om şi bun 
creştin din comuna Bălan, pe spesele 
sale proprii. In cele ce urmează 
voiu descrie cum a făcut peregrinagiu 
la aceasta mănăstire în ziua de 28 Aug. 
st. n. a. c. Românii gr.-or. din prejur. '

Deja în spre seara Adormirei Născ. 
de D zéu, sé puteau vedea tot pâlcuri 
de oameni îndreptaţi spre mănăstirea 
Bălanului la închinare. Seara la ve­
cernie a servit protopresbiterul Ungu- 
raşului Pavel Roşea din Sân Petru şi 
Iuliu Chifa preot în Hida, cari toată 
noaptea an petrecut-o în rugăciuni şi 
în urmă au întreţinut poporul şi cu sfa­
turi folositoare.

Dimineaţa mulţime mare de oa­
meni pogorau de pe coastele dealurilor 
tot cântând şi prea mărind pe Prea­
curata Maria, la a cărei închinare sé 
duceau. D.n comuna Bălan poporul a 
venit In frunte cu preotul loan Pop şi 
învâţătorul loan Giorgia. Asemenea din 
Baica, Sânt-Petru, Gălpăia, Rachiş şi 
Chendrea în frunte cu harnicii învâţ. 
loan Terec şi Petru Ferghete etc. Ceva 
mai târziu soseşte iar’ un grup mare 
tot cântând, aceştia veneau dela mănă­
stirea » Strâmba « unde erau duşi gr.-cath.

S’a început sâvârşirea ceremonialelor, 
Bfinţirea apei, apoi utrenia etc. La 
sfârşitul utreniei părintele loan Andrei 
ese in uşa bisericei şi cu o voce 
puternică ţine o cuvântare pátrunzétoare 
despre viaţa pământească a Prea Curatei 
Născ. de D zău. Mai apoi în cuvinte 
potrivite îndeamnă poporul sé jertfească 
»din puţin cu puţin, din mult cu mult, 
pentru sfânta biserică, care ne va da 
mântuirea tn cealaltă viaţă.

Liturgia s’a oficiat de cătră parochii 
loan Andrei din Rachis şi Remus Roşea, 
din Tamaşa, în un pavilon anume 
întocmit, unde înainte de priceasnă pă­
rintele Remus Roşea a rostit o cuvân­
tare plină de învâţături frumoase, între 
multe altele despre feliül şi modul cum 
sé ne creştem copii, adecă: »De mici 
săi dedăm a iubi pe D zéu şi pe de 
aproapele.« — «Sé premergem întru- 
toate cu esemplu.« »Căci, cum va fi 
acel copil bun, dacă părinţii lui nu sunt 
aşa« etc. făcând predica o bună Impresie 
asupra poporului.

Cântările liturgice le-a cântat tine­
re ţul din Baica sub conducerea înv. 
loan Terec. S’a făcut în acelaşi timp 
cât a ţinnt liturgia, de altă parte şi 
maslu de cătră protop. Pavel Rosea, 
preoţii George Puşcaş George Olariu, 
loan Pop etc.

Suma încursă dela credincioşi, 
încassată de Petru Bjra a fost preste 
200 cor. din care 107 cor. Z0 fill, a 
trecut la fondul mănăstire), irfinţat acum 
de curând din jerfele poporului şi care 
azi sé urcă la considerabila sumă 
de 1500 cor.

După terminarea liturgiei poporul 
în iând frumos s’a depărtat iarăşi fieşte- 
carele cătră ale lui.

Peregrinagiul acesta merită toată 
atenţiunea, căci sé dovedeşte a fi un 
mjloc puternic de a întări religiozitatea 
în popor, numai cât sé nu fim prea 
lacomi noi fruntaşii poporului, cum am 
vézut un caz ch ar la acest peregrinagiu 
şi nu cu gânduri prea lumeşti cum e d. 
e. jocul, ce am vézut că l-a făcut acolo 
tineretul. Dacă lucruri de aceste vor 
lipsi atunci în adevér acest peregrinagiu 
îşi va avea urmările sale bune.

Sântămărfanul.
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Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine).

D na Eugenia Tordăşianu, în cu­
vinte alese şi binessmţite mulţumeşte 
şi din parte-şi pentru plăcuta surprindere, 
ce ii s’a făcut la cununia Ba, pe care, 
din cauza morbului grav al iubitei sale 
mame, voia sé o petreacă In cea mai 
mare taină şi lipsită de ori-ce alaiu. 
Nu mai puţină mulţumire sufletească 
i a procurat adresa de condolenţă, tri­
misă de comitet, fapte acestea zice dna  
Tordăşianu, pe care D voastră, din res­
pect cătră soţui meu le-aţi făcut şi cari 
pe multă vreme vor vorbi de vrednicia 
şi de simţul de recunoştinţă al bravilor 
noştri meseriaşi. Ceace până acum s’a 
făcut bine s’a făcut, dar’ cum mult mai 
este de făcut până a ajunge la coro- 
narea operei, ne recomandă sé lucrăm 
cu toţii la idealul urmărit, sé fim cu 
ascultare şi cu iubire faţă de presiden- 
tul nostru, la dreapta căruia va sta şi 
d-sa încât puterile o vor ajuta.

Dl notar Duca ceteşte apoi proto­
coalele şedinţelor administrative, ear 
corul d-lui Stanciu, csecutâ cu multă 
precisiune 2 compoziţii, după cari a 
urmat dl L. Boldor cu poezia »Logod­
nicii morţii« de Mousset, d-şoara Mă- 
rioara Avrigean, cu poezia »Mama« de 
Alexandri a atins cele mai simţitoare 
coarde ale inimei; d-şoara Aneta Sinu 
a declamat bine poezia »Frumoasa Irina«, 
dl I. Stanciu cu vocea clară şi plăcută 
a cântat câteva cânteci solo, d-şoara 
îliu a făcut plăcută impresie cu poesia 
»Noi« de Goga, totasemenea dl Balo- 
miri cu »Strigoiul« de Sihleanu; Dl 
Dimitriu cu »Călina« şi cu un Monolog 
a dat dovezi, că e in conţinu progres. 
Nentrecute au fost d-şoarele Aneta Sinu 
şi Mărioara Avrigean cu dialogul Instruc­
tiv »Despre buna cuviinţă«.

Punctul final i-a revenit dlui G. Moga 
(dela teatrul german din loc), care a 
predat cu mult haz pe, »Cel mai mare 
om din lume« de Victor Vlad Delama- 
rina. Corul dlui Stanciu ne-a vestit 
despre sfirşirea programului, dupăcare 
între participanţi, aproape 130 la numér, 
s’a distribuit 12 cărticele instructive.

Dl Tordăşianu mulţumeşte încă 
odată pentru toate şi invită la probele 
de cântări şi la celelalte lucrări, ce ne 
Stau înainte. »C ălătorul re în to rs« .

I>in dietă.
— Vorbirea deputatului Dr. luliu Maniu, în şedinţa 

dela 28 Iulie c, —
(U rm are  şi fine).

Cauza emigrării este, că traiul se scum­
peşte, iar isvoarele de venit scad. In urmarea 
acesteia, care poate fi chemarea noastră ? Aceea 
de-a mări isvoarele de câştig. Iar aceasta nu 
se poate ajunge altcum, decât esclusiv dacă 
vom îmbunătăţi câştigul de vară al poporului, 
şi vom da prilej sé câştige şi iarna. Dacă 
vom consideră, că agricultorul lucră patru — 
cinci luni, şi din câştigul acestor câteva luni 
trebuie sé se susţină doue-spre-zece luni, atunci 
sé nu vé miraţi că acel agricultor emigrează: 
şi mai vîrtos sé nu Ve miraţi atunci, dacă 
şi în acest câştig de patru luni este espus 

j n  lerg) de-oparte 
n câştig de

iarnă, iar de alta trebuie sé nimicim mijloacele, 
cari le împedecă sau le micşorează câştigul 
de vara. Trebuie sé reglementăm contractele 
secerişului. Căci dacă încheiăm contracte pri­
vate, atunci, ca acelea sé fie esecutabile, mai 
întâiu trebuie sé se pornească proces, apoi 
trebuie sé se aducă sentinţă, şi pe urmă se 
ceară esecuţie şi nici în acest caz nu-1 poate 
obliga pe om, ca personal sé îndeplinească 
ceva serviţiu, ci numai ca sé presteze ecui- 
valentul real al celuia. Contractele de seceriş, 
ínsé sunt provézute cu atare sancţiune, încât 
muncitorul fără ori-ce fel de sentinţă jude­
cătorească este obligat la îndeplinirea per­
sonală a muncii cu asistenţă gendarmărească. 
(Zgomot.) Sanarea acesteia nu poate fi alta 
decât, că aceste contracte înainte de a sé 
provede cu clausula executivă, sé fie revizuite 
prin un oficiu instituit spre acest scop, căci 
a provedea cu sancţiune atari contracte, din 
cari muncitorul are la zi numai 30 cr. câştig 
curat, e tiranie. (Strigăte în stânga: N u  
cunoşti îm prejurările!) Le cunosc foarte 
bine, câştigă după subtragerea alimentării 30 cr. i

Aceasta este neapărat de lipsă, dacă 
vrem se ajungem... (Zgomot.)

Prezidentul'. Rog linişte.
—  . . . .  Ca în această, ţară nime sé nu 

se tânguiască de o tractare nedreaptă.
Dar' afară de aceastea, colonizarea co­

rectă şi scutirea de dare al minimului de 
esistenţă sunt acelea mijloace, cari pot 
mult conlucra pentru împedecarea emigrării.

Nu pot atrage în destul atenţiunea On. 
Camere şi a On. Guvern, nici asupra împre­
jurării, că liră introducerea »apărării cămi­
nului* nu sé poate împedecă în ţara aceasta 
emigrarea. Căci emigrarea da-o parte o pro­
voacă puţinătatea câştigului, iar’ de alta în- 
glodarea în d itorii. Chiar pentru aceasta 
instituţiunea apărării căminului este chemată 
sé împedsce înglodările în datorii, şi sé asigure 
inexpugnabil pentru toţi moşia strămoşească 
ca cel mai sigur izvor de traiu.

Nu doresc a mé ocupa mai pe larg cu 
singuraticile portololii, ţin ínsé a face la enun- 
ciaţiunile dlui premier, făcute în zilele trecute 
în calitate de Ministru al finanţelor câteva 
reflexiuni scurte.

Ca un rezultat al luptelor politice din 
urmă a fost salutat scutirea de dare a mini­
mului de esistenţă, şi darea progresivă. Deci 
cu încordată aşteptare am întimpinat enun- 
ţiaţiunea premierului ţării, ca ministru de 
finanţe, privitor la estinderea şi modul reali­
zării acestor reforme de mult dorite. Enun- 
ţiaţiunile de deunăzi ale d ui premier insé, 
m’au atins deprimător, căci prospectul, care 
ni-l’a oferit în aceste chestiuni, nu a corés- 
puns aşteptării, cu carea nu numai noi, ci în­
treagă opiniunea obştească a privit în faţa lui.

Părerea dlui ministru de finanţe in această 
chestiune este, că progresivitatea nu sé poate 
introduce la dările reale, ci numai la darea 
personală. Nu aflu cu totul limpede această 
enunciaţiune, căci mai întâiu de toate con­
ceptul dării reale şi a dărilor personale nu 
este în destul de marcat în definirea sa. Dar’ 
sé luăm espresiunea de dare reală, aşa pe 
cum este obiceiu a sé înţelege, că adecă, sub 
dare reală înţelegem darea, care priveşte un 
oare-care isvor de câştig sau un oare-care 
obiect de avere. Astfel, dacă vom lua lucrul 
aşa, darea progresivă nu va putea fi introdusă 
la darea de păment, la darea de casă, la 
darea chiriilor de casă, la dările întreprin­
derilor de industrie, la darea capitalelor, 
intereselor şi carnetelor, la dare de câştig 
care sé refereşte la industrie. întreb dară.

unde va fi Introdusă atunci darea progresivă ? 
La darea de venit, cu care vrea sé înlocu­
iască On. d. ministru de finanţe aruncul 
general de dare. Astfel că dacă On. d. Mi­
nistru de finanţe va introduce darea pro­
gresivă, aşa precum a pus-o în prospect, 
vom ajunge acolo, că aceea va fi aplicată 
numai la o mică parte a dirii de câştig de 
a IlI-a clasă, şi la darea de câştig de a Il-a 
clasă, şi în afară de acesta la darea de venit. 
Cu alte cuvinte, pe calea aceasta vom ajunge 
On. Cameră, acolo, că în locul aruncului 
general, după darea directă, se va introduce 
darea de venit, şi la darea de venit va fi 
principiul progresivităţii, va rémlnea însă 
întreagă darea de acum, carea apasă esis- 
tenţiile mid şi le împedecă fericirea.

Dacă la darea de păment guvernul nu 
vrea sé introducă progresivitatea, fie-mi permis 
a indigita, că atunci în privinţa asta, guvernul 
actual e mai retrograd de cât marea parte 
chiar a agrarilor, pentrucă un distins bărbat 
al agrarilor, —  dacă îmi aduc bine aminte, 
—  în anul trecut a zis, că şi la darea de 
pământ primeşte darea progresivă, dar’ nu­
mai pănă la un anumit maxim de dare, 
aşa că acest agrar propriaminte a devenit 
adictul dării degresive. La tot cazul aşa dară 
stă cu mult mai aproape de pretensiunea 
noastră, decât actualul guvern, care pe te­
renul acesta este hotărît reacţionar.

Pe lângă un asemenea sistem, On. Ca­
meră, darea progresivă nici un bine nu poate 
aduce. Pe lângă un asemenea sistem, mi­
nimul d 3 esistenţă nu-i altceva, decâ un sistem 
de dare, ce pe existenţiile mai mici îi scu­
teşte de cel mult d o i—trei floreni, lucru, 
care aşa cred, este un prea mic preţ al luptei 
pe care DV. a-ţi disfăşurat-o în chestiunea 
aceasta.

Nu vreau sé întru cu deamăruntul in 
meritul chiestiunilor pe cari în treacăt le-am 
amintit căci şi aşa nu peste mult vom avek 
prilej de a ne ocupa aici în cameră cu ace­
ste chestiuni in mod temeinic, şi în afară de 
de orice neînţelegeri. Da data aceasta mé 
mărginesc în total numai la accentuarea 
faptului, că noi atunci când ne arătăm neîn­
crederea faţă de acest guvern, lucrăm după 
cea mai bună convingere a noastră. Noi nu 
dorim nimic, ce n’ar fi just, nu pretindem 
nimic, ce purcezând din resonul acestui stat, 
politiceşte nu ar fi cu rost, şi noi toate câte 
le dorim şi le vrem, V i le spunem DV. sincer, 
pentruca DV. sS vedeţi limpede chipul pe 
care vrem sé Vi-1 prezentăm şi calea, pe care 
înaintând, sigur se po3te promova fericirea 
acestei ţări.

Eu în activitatea acestui guvern véd  
oare-care progres; véd că în unele lucrări şi 
manifestaţiuni ale sale sunt şi concepţiuni 
de acelea, pe cari la guvernele de mai în­
ainte nu le-am experiat. Dar’ lipseşte con­
cepţia de-o cuprindere mai largă. E o pe­
tédre numai, dar’ mi-e teamă, că după cusut 
sé va rumpe.

DV. pe cum şi noi, nu putem avea 
alt scop, decât a ne strădui spre fericirea 
acestei ţări. Deosebirea între noi este numai 
aceea, că drumul, pe care DV. l’aţi ales, nu 
este pregătit cu mijloacele moderne ale 
ideilor umane, acela nu este un drum de 
ţară ci numai o îngustă cărare, care foarte 
uşor poate duce spre perzare, drept-ce noi 
pe DV. pe această cale nu V é vom urmă.

On. Cameră, noi faţă de acest guvern 
nu avem încredere şi în urmarea acesteia 
proiectul de lege nu-1 votăm. (Aprobări p® 
băncile naţionalităţilor.)



Nr. 36 Pag. 487

C u ltn ra  hem eiului.
(Unnare şi fine.)

Pentru cultivă tori i de hemeiu dela 
noi vinderea acestuia s’a mai Imgreu- 
nat încă şi prin aceea împrejurare, că 
am perdut una dintre pieţele cele mai 
bune de până acum şi anume piaţa ger­
mană, care prin noul séu tarif vamal 
de protecţiune, care după-cum ştim a 
intrat în vigoare în 1 Martie a. c. a 
ridicat vama pe hemeiu dela 14 la 20 
mărci de maja metrică.

Nu putem prezice deci, că pentru 
cultivătorii noştri de hemeiu, s’ar ivi 
nişte timpuri mai bune în viitorul cel 
mai apropiat. De aceea credem, că 
nici nu mai e cu scop, ca sé se facă 
noue plantaţiuni de hemeiu, cari recer 
cheltueli foarte mari, fără ca cultivătorii 
sé poată deveni în stare, de a şi-le re­
întoarce cândva. Dacă totuşi unii din­
tre cultivătorii noştri ar dori, ca pe 
viitor sé şi mai sporească producţiunea 
lor de hemeiu, apoi aceasta sé o facă 
numai din soiurile cele mai alese; so­
iurile mai proaste, după-cum am vézut 
şi mai sus, nu merită ca sé mai fie 
cultivate.

Producţiunea de hemeiu din Un­
garia e de ajuns pentru producţiunea 
de bere de aici. Aceea ínsé ar trebui 
mai bine îngrijită pe viitor, ca cum s’a 
íntémplat aceasta pănă acum; trebue 
mai bine uscată, deoare-ce s’a constatat, 
că de pe la anumiţi cultivători de pe 
la noi, hemeiul a conţinut peste 25*/« 
umezală, din care apoi se produc tot 
felul de părăsiţi, cari la vénzare detrag 
mult din preţul aceluia. Afară de a- 
ceasta hemeiul are prea multă umezală 
în sine, se prea încălzeşte, se înăcreşte 
şi capătă şi un miros réu si neplăcut, 
care-i detrage apoi şi mai mult din pre­
ţul şi aşa destul de mic.

Cultivătorii mai mari de hemeiu, 
nu se mai mulţămesc acum numai cu 
o uscare a aceluia pe cale naturală, ci 
s'au pro vézut cu anumiţi ventilatori 
(triure), cu ajutorul cărora pot produce 
un curent cald de aer de 40 grade, 
aşa că cu acela apoi hemeiul Be poate 
usca după trebuinţele producenţilor de 
bere. îndată după aceasta uscare mă- 
estrită hemeiul se pachetează în anu­

miţi saci sau lăzi de pleu, în cari adecă 
sé nu poată pătrunde aerul atmosferic. 
Şi hemeiul cel mai bun îşi perde din 
preţ, dacă se ţine mai mult ca de doi 
ani. De aceea nu e cu scop, ca sé 
se ţ’nă timp mai îndelungat nevéndut. 
Hemeiul se poate ţinea mai bine la o 
temperatură între 0° -f- 1° grsduri, adecă 
ca cum e primăvara când se topeşte 
zăpada.

Aceste câteva date statistice des­
pre cultura hemeiului, am crezut că 
ver interesa şi pe cultivătorii noştri: 
îi vor interesa mai vârtos pe aceia, cari 
în timpul din urmă şi-au propus ca în 
locul culturilor de pănă acum, se mai 
introducă şi pe ceea a hemeiului, care 
după cum se auzia mai înainte, se vin­
dea sacul de Eămânţă de hemeiu cu 
câte 2C0 fl. »Acum ínsé a trecut baba 
cu colacii«, şi astfel un timp oare-care 
trebue sé ne mulţămim şi numai cu 
culturile noastre de pănă acum.

_ _ _ _ _ _ _ _ _  loan Georgeson.

V i ie r i tu l .
De N. Iosif) înv£ţ.

Una dintre îndeletnicirile mai în­
semnate ale poporului nostru român 
este viieritul. In multe comune isvorul 
de câştig este aproape numai acest ram, 
care prin rodul séu înbelşugat şi, în 
timpul din urmă adeseori bine plătit, 
a dat viierilor putinţa de a sé putea 
ridica la o stare mai înfloritoare.

Viieritul sau cultura viilor a fost 
cunoscută oamenilor din cele mai vechi 
şi îndepărtate timpuri. La început, oa­
menii sau îndeletnicit cu acest ram de 
economie în măsură mică şi numai pen­
tru trebuinţele familiare. Mai târziu ínsé, 
simţindu-se trebuinţa şi folosul, au în­
ceput a sé îndeletnici în măsură tot 
mai mare.

Ca în toate cele-lalte ramuri de 
economie cu cari poporul nostru sé 
îndeletniceşte, aşa şi în ale viieritului, 
nu s’a lucrat şi nu sé lucră nici acum 
cu destulă pricepere.

Toate lucrările, pe cari le cere 
cultura viilor, viierii nostrii le săvârşesc 
şi acum tot după vechile datini ruginite. 
Puţini, de tot puţini Bunt aceia, cari sé 
se gândească la o cultură mai raţională.

Dacă în trecut nu s’a făcut lucrul 
acesta şi vierii noştrii totuşi în parte 
au fost mulţămiţi cu venitul ce Iau avut 
din viile lor, causa a fost, că nici chel- 
tuelile, adecă datele n’au fost aşa multe 
şi mari precum sunt in timpul de faţă.

Apoi nici moşioara, adecă pămân­
tul sau proprietatea încă nu era împăr­
ţită în atâtea părţi. Acum însă, când 
ţăranii noştrii au şi ei mai multe tre­
buinţe, isvorite adeseori din fală şi ri­
sipă, şi când fie-care mosioară e îm­
părţită între mai mulţi copii, trebuiva 
sé căutăm, ca prin o lucrare săvârşită 
mai cu pricepere, sé înmulţim şi ve­
nitele.

Alte popoară mai înaintate şi lu­
minate prin învâţătură, cunoscând folo­
sul viieritului, de mult au căutat, ca 
prin o lucrare săvârşită mai cu price­
pere, prin alegerea soiurilor de vite 
aevea bune şi roditoare, prin negoţul 
cu struguri, cu vin s. a. sé poată trage 
cât mai mult folos din vierit. Noi însă, 
am rămas tot numai pe lângă ce am 
moştenit dela moşi şi strămoşi, fără ca 
sé facem vre-o îmbunăţire în cultura 
viilor.

La rigolarea sau întoarcerea pă­
mântului, la alegerea soiurilor de stru­
guri, ca fiind unii mai buni pentru vin 
alb, alţii pentru vin roşu, alţii fiind mai 
buni ca struguri de negoţ sau de masă, 
unii mai vărateci şi alţii mai tomnateci 
şi peste tot la o cultivare mai ra­
ţională, viierii noştrii foarte puţin sé cu­
getă. Urmarea este, că nici folosul sau 
câştigul nu poate fi îndestulitoriu.

Oamenii luminaţi pin învăţătură, 
ştiind sé preţuească folosul cel mare, 
ce pot sé-1 aibă dela viţa de vie, au 
căutat sé o apere pe aceasta şi în po­
triva dujmanilor şi a boalelor, de cari 
şi ea adeseori sufere.

In potriva peronosporei numite în 
graiul poporului pârlitură, oamenii au 
aflat ca leac, peatra vânătă şi varul, cari 
amestecate cu apă, dau materia pentru 
Btropitul viilor. Dacă stropirea sé face 
bine şi la timp, aceasta împedecă păr- 
lirea frunzelor şi a strugurilor.

Viierii noştrii, nu numai, că nu 
caută sé afle pricina pentru care ade­
seori rémán lipsiţi de rodul viilor, dar’

V e s e l i a .
Voiţi ghuBsaţi ■ »Fo i i  P o p o m  tai«. —

Ţiganul la eătane.
— Comedie într’un act scrisă în versuri — 

de Em. Suciu înv.
(Urmare şi fine.)

Ţiganul:
Hali alia! îm place, bravo!
Bravo, mulţi ani sé trăeşti,
Tistu tetii, om ca tine 
Zéu că nu mai întâlneşti.
Hei! acum de-ar trăi tetea 
Sé te vadă ofiţir,
Nu s’ar da, doamne mé iartă 
Nu s’ar da pe-un —  granatir.

Şo fran ia :
Părale ţi-or da destule?

R usca :
La cinci zile trei piţule.

Ţiganul:
Ba şi alte câte-apuci! .  . .

R usca :
Mai vicţuesc la păpuci.
(Dă cu ochii de cei doi puradei.)
D ’apoi voi ce mai deregeţi 
Dragii nenii de lăeţi,
N ’aţi vrea sé veniţi cu mine 
Sé vé bag între chadeţi ? 1 

(Puradeii sé uită boldiş şi încep a sé morăi.)

Ţ iganul:
Ce-aş mai rîde zéu atuncia 
Când o aş putea câmi 
Sé v ’aşez pe toţi acolea 
La tistii şi la domnii.

Un fu rá d é i’.
(plângând.)

Hm!... bm! bm... eu nu vreau teteo 
Nu mé duc, noa, nu, sé ştii!

Şo fran ia :
De cum-va te-ai flămânzit 
Ce-ai dori lumina mamii?

Rusca :
Aine porţion salami.

Şofrania  :
Da ce-i aia mâncuţi gura 
Cum-’i aia — „so chérés“ ?

R u sca :
Dacă nu-i, atuncia adă 
Numai un „gefronérés“.

Şofran ia :
Da unde găsăse de helea 
Draga mea de mămulică?

R usca :
Atunci dă-mi o ceapă maică 
Ş’un dărab de mămăligă.

Ţiganul:
Staţi pe lo c ! că — azi ’\ praznic, 
Am sé comandez şi e u :
Tu Ţigană ia-ţi desaga 
Şi graddaus la —  făgădău ! I !

(plin de bucurie cântă.)
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şi atunci, când alţii au aflat boala pecum 
şi leacul, ei resping facerea de bine, 
cu o îndărătnicie ne mai pomenită.

Aproape in fle care an sé aud 
jeluiri în contra peronosporei, care ni­
miceşte aproape tot rodul viilor dintrun 
an şi ast-fel, îi laBă pe viieri lipsiţi de 
cel mai întemnat isvor de câtig şi de 
traiu. Osteneala unui an întreg o face 
zadarnică şi fără nici o răsplată. Ba, 
fiind şi lemnele de rod vătămate, nici 
pentru anul următoriu nu poate fi nă­
dejde de un cules bun.

Cu toate acestea, viierii noştrii nu 
voesc sé înţeleagă, pare că sé tem şi 
nu sé pot înpretini cu stropirea viilor 
în potriva pârliturei. B 3 , cârtesc chiar 
in potria acelora, cari luând pildă dela 
oamenii luminaţi la minte, sé pun băr- 
băteşte pe lucru, stropindu-şi viile în 
potriva peronosporei. (Va urma).

Afaceri învgţâforeşfi.
I.

Congresul învăţătorilor români.
începutul chestiei învăţătorilor ro­

mâni s’a făcut. Acum trebuie sé ur­
meze ţinerea unui congres al tuturor 
Învăţătorilor români fără deosebire de 
confesiune.

Şi aceasta o dorim sé fie în cât 
de scurtă vreme, nu trebue amânată 
causa de pe o lună pe alta şi de pe 
un an pe altul. A alarma şi a nu face 
nimic, ar fi un lucru bănuitor.

După a mea părere ar fi bine ca 
congresul sé se ţină în prima a lunei 
lui Octomvric, pe când aproape toate 
conferinţele şi reuniunile şi-au ţinut şi 
şi-au isprăvit agendele lor.

Poporul românesc a cărui educa- 
ţiune e în mâna noastră, sper că va 
saluta încercarea noastră, şi nu va lua 
în nume de réu nisuinţele învăţătorilor 
lor pornite în scopul de a şi îndrepta 
starea grea materială, în care se află.

Cine îşi iubeşte neamul dornic de 
propăşire — numai poate răbda, ca 
munca noastră, care este mai rodnică, 
decât a tuturor celorlalţi fii ai naţiunei 
— sé fie mai cu puţin răsplătită, decât 
chiar a servitorilor statului, dela cari

nu se cere alta decât sé ştie scrie 
şi ceti.

Este adevărat că poporul nostru 
n’are în ochii séi ceva mai urîcios, de­
cât a plăti învăţătorului, prin ce comite 
un mare păcat, dar’ sé se întrebe fie­
care, că oare nu dela învăţător primeşte 
ce este mai scump pe păraent — în­
văţătura. Cugetă ínsé poporul nostru 
de mai putem noi fi în acest veac al 
luminei ca înainte de asta cu 20—30 ani ?

Astăzi când de toate părţile sun­
tem periclitaţi cu şcoala, putem Bé ţi­
nem de coarnele plugului pentru a ne 
asigura susţinerea traiuiui ? Nu, deoare­
ce chemarea noastră nu e aceea, ci a 
răspândi lumina, de care atâta lipsă 
avem noi mai ales.

Nu pentru aceea trăim ca să mân­
căm, ci mâncăm ca să trăim — zice 
proverbul, deci cugete se poporul no­
stru, că un învăţător cu o familie de 
5—6 membrii cum şi-o va putea creşte, 
avénd un salar bagatel de 600 cor. şi 
şi acela cu cât amar îl primeşte. Po­
porul nostru să nu privească cu ochi 
răi mişcarea învăţătorilor săi, ci să o 
aproabe, căci până acuma bietul învă­
ţător numai martirul naţiunei a fost 
şi este.

Iubiţi colegi! O veste mare care 
va fi bucurie la toată învăţătorimea sa­
telor noaste, avem de astădată fericirea 
să o vedem cumva împlinită de a ne 
aduna la un congres, al cărui timp să 
fi, defipt pe Octomvrie, pentru îmbună­
tăţirea stărei noastre materiale.

Chestiunile, ce se vor discuta în 
acest congres vor fi cam aceste:

I. Activitatea în afară de şcoală a 
învăţătorilor.

II. îmbunătăţirea stărei materiale a 
învăţătorilor români.

Rog pe toţi colegii să-şi formuleze 
memorii asupra chestiunilor acestora.

Tarian. Abrudan Tobolean.
n.

Fraţi Colegi! Cu plăcere constat, 
— că articolul meu publicat în Nr. 32 
al acestei foi tot sub aceasta marcă au 
aflat resunet în inimile Voastre. Şi pu­
ţini câţi vaţi trezit la sunetul buciumului 
meu din letargia în care am fost căzuţi 
cu toţii, — v’aţi trezit, ridicat, v’aţi fre­

cat ochii, v'aţi sufolcat braţele şi v’aţi 
pus pe lucru bucinând mai departe 
causa ameliorărei soartei noastre.

Onoare şi laudă vi să cuvine voauă 
Colegilor! Căci mă bucur din inimă din 
preună cu voi, că mai am soţi de luptă, 
care numai signalul dat l-aţi aşteptat 
spre a sări în ajutoriul carului dăscă­
lesc înglodat în nămol. Căci cine alţii, 
dacă nu noi dascălii de azi suntem che­
maţi a ridica şi a înpinge carul înglo­
dat din nămol şi a rade şi curăţi tina 
de pe el.

Dar cu atât mai rău mă indignez, 
când stau şi cuget, că mulţi dascăli mai 
suntem şi puţini ne-am trezit. Că suntem 
cel puţin 4000—5000 dascăli români 
şi din atâţea pănă acum numai 10—20 
inşi şi-au ridicat glasurile în contra ne­
dreptăţii ce ni să face noauă azi în 
seclul al XX. plătindu-ne cu 600 cor. 

[ dar numai pe hârtie, precum şi în con­
tra dispreţului care ca un văl acopere 
corpul învăţătoresc.

Oare să nu fim noi djmni de re­
cunoştinţa superiorilor noştri şi a na­
ţiunei de ne lasă tot în acea stare ti­
căloasă şi de compătimit de care au 
suferit şi anteceşorii noştri? Oare noi 
dascălii români nu suntem vrednici de 
o soarte mai bună, de pildă ca ceialalţi 
colegi de altă naţionalitate din această 
patrie ?

Şi foarte puţini sunt aceia care să 
interesează de ameliorarea sorţei lor. 
Apoi aşa cum cugetaţi colegilor Bă pu­
tem duce la isbândă causa noastră ar- 
denţă, dacă numai 10—20 dascălii sé 
interesează de ea, iar grosul învăţătorimei 
doarme pare că somnul cel vecinie ? Azi 
când ziaristica română ne sprijineşte cau­
zele noastre, noi să stăm în nepăsare? 
Când »Foaia Poporului« din S biiu şi 
»Poporul Român« din B. pesta ne în- 
curăgează la lupta sfântă ce-am început-o 
mai cutezăm a sta cu mânile legate? 
Nici de cât fraţilor. Sus la lucru pănă 
nu-i târziu fie care după puterile Bale.

încă odată vă rog Colegilor scrieţi, 
înbrăţioşaţi causa aceasta, pentru noi 
sfântă.

Chişfalău la 9 Sâptembre 1906.
Georgia Ciugudean,

___________  învăţător.

P o e sii p op orale.
D i n  L a n c r ă m .

Culese de Longin Bucur.
Dorul badii scris pe masă 
Dragostea pe uşe-n casă,
Dorul badii scris pe grindă 
Dragostea pe uşe-n tindă.

Du-te dor în valea sacă 
Spune cucului să tacă 
Sé nu cânte răguşit 
Că badea nu m’a urît,
Sé nu cânte supărat 
Că badea nu m’a lăsat.

Cucuie cu peana sură 
Spusuţ-am gură cu gură 
Sé nu cânţi din curmătură 
Şi sé cânţi de după sat 
Că bădiţul m’o lăsat,
M’a lăsat că nu ii-s dragă 
Iubeşte alta mai neagră. 
»Coarbă neagră din pârău 
Lasă-te de badiu meu

Că tu de nu tii lăsa 
Eu pe tin’ te-oi fermeca,
Cu aşchiţă din portiţă 
Cu pér negru din cosiţă 
Sé te laşi de-al meu bădiţă! 
Cu apă din trei fântâni 
Cu iarbă din trei grădini.

Bade inima rne doare 
După gura dumitale,
Bade inima mé strică 
După gura ta cea mică.

Dragu-mi bade de tine 
De nu poate crede nîme 
Nu poate crede maica 
Numai eu şi Precesta 
Şi dragă inima mea.

Frunză verde ruptă’n trii 
Eu cunosc dorul mândrii 
Că ea cu min’ s’ar iubi 
Şi nu ’ndrăzneşte-a vorbi, 
»îndrăzneşte mândra mea 
Că inima mea te vrea.

Şi hainaina şi dai-na-na méi 
Hai-nai-na şi hai-dai-na zéu.

Ş o /r a n ia :
Da ne dă fără parale ;

Ţ ig a n u l:
Dacă nu ne dă, atuncia 
Pui zălog hastâ căldare.

(pleacă toţi, ear’ bătrânul horeşte mai departe.)

Şi frunză verde trandafir
Hai domnule ofiţir
Astăzi se ne veselim
Tot cu bere şi cu vin — zeu.

Şi sé beai pe felelat 
Pană îi cădea de beat,
Că zéu cu ata tistie 
Mai băgat în omenie 
Hainaina şi dai-na-na mei.
(fiind departe . . .  nu sé mai aud.)

— Cortina cade. —
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Espoziţia de copii
din Apoldul-românesc.

Ia cauza espoziţiei de copii din Apol­
dul-românesc, care sé va aranja în toamna 
aceasta, vrednicul medic din Tălmaci Dr. Ilie 
l a n c u ,  a prezentat în scris comitetului Reu­
niunii agricole din Sibiiu o părere, plină de 
învăţături preţioase, din care, neputând a o 
da întreagă din lipsă de loc, estragem urmă­
toarele:

Dl Dr. lancu arătând cauzele maréi mor­
talităţi la poporul nostru, cu deosebire între 
copii şi dându-şi părerea cum s’ar putea pune 
zăgaz răului, lace următoarele propuneri, vred­
nice de luat am inte:

a) ştiind prea bine cât da greu ss 
poate face la sate izolarea (separarea, 
despărţirea) bolnavilor de morburi (in- 
iecţioase) molipsitoare (tifus, pojar, scar- 
latină, difterie etc.) sé cerem ca In fie­
care comună sé se facă un spital, In 
care sé fie internaţi (ţinuţi la oîaltă) 
bolnavii de morburi contagioase (lipi­
cioase), ca astfel izolându-se primele 
cazuri şi luându-se dela Început măsu­
rile de desinfectare sé putem lucra mai 
cu folos contra lăţirei morburilor ace­
stora. Sé se lucre intr'acolo, ca fie 
care bolnav sé se simtă moraliceşte în­
datorat sé şi arete (descopere) morbu­
rile infecţioase şi sé nu le ascundă până 
aé lăţesc in întreg satul. De altfel 
legea pedepseşte pe cei-ce îşi tăinuesc 
morburile.

Se va obiecţiona, că alcătuirea de 
spitale în fiecare comună ar fi o prea 
mare povară pentru ele. Din parte’mi 
•ţin acest lucru uşor de dus la înde­
plinire. In fiecare comună sunt case 
părăsite. Aceste» ar putea fi închiriate 
din partea comunei. Paturile de lipsă 
sé pot face cu spese puţine, iar’ albi­
turile se pot procura prin colectare, 
dând fiecare cât şi ce poate şi de sigur 
se vor putea aduna într’o comună al­
bituri pentru 5 —6 paturi. Mai greu 
de deslegat ar fi Întrebarea, că cine sé 
îngrijească de bolnavi. In România sunt 
aşa numite infirmerii, unde bolnavii de 
scarlatină etc. se internează. îngrijitorii 
In aceste infirmerii sunt bărbaţi. Eu 
cred, că in fiecare comună s'ar afla 
2—3 femei, cari împlinind şi o faptă

creştinească, bucuros s'ar angsja la po­
stul d î îngrijitoare. Sé înţelege că în­
grijitoarele trebuesc bine plătite. Fe­
meile îngrijitoare potrivit ar fi sé facă 
şi un curs unde sé înveţe îngrijirea bol­
navilor. Plata lor s’ar acoperi parte 
din alodiu, parte dintr’un fond, despre 
care voiu vorbi mai târziu. Mâncarea 
(costul) bolnavilor fiind în cele mai 
multe cazări numai lapte şi zupă, sé 
fie obligaţi a o aduce părinţii (casnicii) 
bolnavilor, s’au apoi pentru cei de tot 
săraci s’ar îngriji comuna. Despre a- 
ceastă părere a mea va trebui sé ne 
consultăm la espoziţia din Ápold îm­
preună cu preoţii şi învâţătorii, cari vor 
participa.

b) ştiind, că Românul nostru sărac 
fiind, când se bolnăveşte nu se îndură 
sé dea bani medicului şi pentru me­
dicamente şi cercând ba una ba alta, 
lasă morbul pănă progresează (Înaintează, 
învecheşte), sé facem apel la preoţii şi 
inteligenţa comunelor sé stăruiască, ca 
bolnavii sé nu-şi cheltuiască banii pe 
fel de fel de bazaconii, ci sé ceară în­
dată sfatul medicului, dat fiind că aşa 
le poate ajuta mai uşor şi cu mai pu­
ţine spese, decât mai târziu, după-ce 
morbul s’a învechit. Avem o mulţime 
de Reuniuni cu fel de fel de menire, 
de ce oare n'arn putea înfiinţa în co­
munele noastre şi o reuniune pentru 
ajutorarea bolnavilor săraci?

Ajutoarele îmbiate de Reuniune, 
ţăranii în cazuri de morburi le ar folosi 
la plătirea medicului pentru consultaţii 
(darea sfatului) şi la cumpărarea medi­
camentelor (leacurilor). Reuniunea ar 
suporta din al séu toate cheltuelile pen­
tru séracii comunei. De binefacerile 
Reuniunei cu mai multă uşurinţă, păr­
taşi sé pot face şi aceia dintre locuitori, 
cari au puţine pământuri şi puţine ali­
mente (de ale mâncării), dar’ sunt lip­
siţi de bani. Cauza Înfiinţării de ase­
menea Reuniuni va forma şi ea unul 
din obiectele de discutat la expoziţia 
din Ápold, dat fiind, că ele ar putea 
concurge şi la susţinerea îngrijitoarelor 
bolnavilor. Păreraa mea este, că ase­
menea Reuniuni sé se înfiinţeze sau în 
fiecare comună, aau apoi pentru mai 
multe comune, într’un loc central. La 
aceste Reuniuni ar trebui sé contribue

Frunză verde nucă sacă 
Nu-mi trebue boi, nici vacă' 
Numai pe badiu sé mi placă.

Iubeşte bade iubeşte 
Iubeşte ’ntr’a mea mănie 
Ceva sé-mi placă şi mie 
Nu iubi pe ori şi cine 
Să-ţi iaci neamul de ruşine 
Şi sé te faci şi pe tine,
Da iubeşte un soi de tată 
Nu iubi o ’mpedecată 
Şi iubeşte un om frumos 
Se-ţi fie neamul fălos.

Auzit-am bade eu 
Te poartă maicăta réu 
Pentru-că te iubesc eu,
Spune bade maică-ta 
Că cât e lumea de largă 
Nici o cioară nu vezi albă 
Nici noră la soacră dragă.

fiecare familie cu câte o sumă de bani, 
sau şi cu roade da ale câmpului cari 
s’ar prefice în bani. Fondările acestor 
Reuniuni ar putea primi ajutoare, bună 
oară şi dela băncile noastre, cari ar 
şterge astfel multe lacrămi de ale sufe­
ritorilor noştrii scăpătaţi. (ya

S F A T U R I .
Păstrarea, cărnii. Vara e foarte 

greu sé păstrezi carnea ca sé nu mi­
roase. Un mijloc de a împedeca mi­
rosul este floarea de romlniţă. Fierbem 
floarea în apă şi cu acest ceaiu opărim 
carnea. Apoi ca sé scoatem mirosul 
floarei, o spălăm cu apă curată.

F E L U R I M I .
Câţi cai sunt în lumea întreagă. 

După revista »Armeeblatt« Europa 
are 40 milioane de cai, Asia 11 mi­
lioane, Africa 1.250,000 America 25 
milioane, Australia 2 mîioane, ceea-ce 
fac pentru tot pământul: 79.270,000 cai.

I i  Europa: Rusia ars 22 milioane 
096,000, Austro-Ungaria 4020,000, Ger­
mania 4184,000, Francia 2090,000, 
Italia742,000, Svedia şi Norvegia 676,000 
Danemarca 449000, Olanda 285,000, 
Belgia 241,000, E'veţia 109000, Por­
tugalia 220,000, Spania 397.000, Gre­
cia 100,000, Turcia 300 000, Balgaria 
344000, Serbia 180,000, România 
884,000 şi Englitera 3 milioane.

Oare da seamă şi mulţamitâ publici«
D i n  S â n g ă t l n .

A mai incurs ajutor pentru bisenica noa­
stră gr.-or din Sângătin o colectă dela dl 
George Fieaca, de origine din Mercurea, fă­
cută între creştini de ai nostrii aflători îtr 
America-de-nord, la care au dăruit următorii: 

George Fieaca 1 doi., loan Fulea şi loan  
Solomon, câte 50 cenţi, Filimon Balteş şi Petru 
loan, câte 25 c. Istină Bulea ,1 doi. George 
Fleşeriu, Maria Oltean, Ilie Oltean, loan Ol­
tean, L Covcea, I. Dragomir, I. Bunea, D. Ru- 
jan, Ilie Stănese, Nicolae Stănese şi loan Barbu, 
fiecare câte 25 c. Nicolae Dragomir 50 c. 
George Opreân 25 c. George Olariu 5 c. toţi 
din Mercurea.

loan Beu, Moisă Popa, loan Scoarşte şi 
Nicoiae Jutariu, câte 50 c. loan Dragomir 30 
c. Ana'Beu, Nicolae Comănescu, Moisă Găvoj- 
dea, Nicolae Preda şi Ilie Dragomir, câte 25r 
c. Nicolae Preda 20 c. Nicolae Popa 20 c„ 
loan Popa, Moisă Fleacă, loan Bârsan şi loan 
Fleacă, câte 15 c. loan Văsălie, Nicolae Mo­
han, loan Nicoară, Moisé Beu, loan Dragomir, 
Moisé Muntean, Ilie Popa şi Moişe Stănere,. 
câte 10 c. toţi din Apoldul-de-jos.

Ananie Cotârlea, Nicolae SSliştean, Va- 
silie Florea, Isidor Cotîrlea şi Simion Apostol, 
câte 25 c. Ispas Valasă, Achim M 
man Apolzan şi Filimon Comşia,
Isidor Săliştean, loan Săliştean, r 
loan Prătie, loan Dămian, Ilie 
Marcu, loan Rotariu şi S ar 
10 c. Mateiu Marcu 5 c. * 

loan Balaciu, Luc 
Balaciu şi Victoria Ba’ 
din Orăştie.

Dionisie şi An' 
cula, loan Ţăposu,

Frunză verde de sub spine 
S’a legat dorul de mine 
S’a legat dorul de cap 
Ca mazărea de harac,
S’a legat de capul meu 
Ca mazărea de tuleu,
Ş’aşa s’a legat de tare 
De nu pot merge pe cale 
Ş’aşa s’a legat de rău 
De nu ştiu de capul meu.

Frunză verde de pe sake 
Nu ştiu doamne ce m’oi face 
Ce-am iubit maicii nu-i placc 
Că s’a pus pe pat şi zace, 
»Scoală maică de pe pat 
Că ce-am iubit am lăsat !*
Că decât fără măicuţă 
Mai bine fără drăguţă.

Frunză verde lemnişor 
Am iubit un bădişor 
Lemnişorul s’a uscat 
Bădişorul m’a lăsat.
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Marca, câte 25 c» George Oana 15 c. George 
Cälifariu 15 c. Valeriu Lupea, loan Cristea, 
George Ghecu, Nicolea Tincu, Dăian Lupea, 
Todor Balea, loan I.. Zafiu Lupea, George 
Bărdaş, Dionisie Ţăposu, George Cânda, loan 
Lupea, Nieolae Lupea, George Coman şi To­
ilo r Lupea, fiecare câte 10 c. Andrem Lupea 
şi G. Vlădărean, câte 20 c. toţi din Sărata.

Gligor Datu 50 c. Elisaveta Datu 50 c. 
Miron Datu 25 c., Victoria Fleşeriu 25 c. toţi 
din Alvincz.

Alexandru Vraciu 50 c. Nieolae Dobrota 
50 c. loan Toma, loan Dobrota, Die Stoica şi 
Nieolae Stoica, câte 25 c. toţi din Poiana.

Constantin Marcu, Scorei 50 c. Die Comşa, 
Gârbova 40 c. loan Réu, Ludoş 10 c. George 
Todosă, Vingard 10 c. Gavrilă Pavel 15 c. 
Dumitru Cotora 15 c. Ta naşe Bratu loan Co­
lora, loan Bubneriu, Danilă Bărdaş, Alex. 
Căpăţină, Vasilie Poşa, Dionisie Bogdan, Ge­
orge Bogdan, Nieolae Fierea, Die Poşa, Iosil 
Comşa şi Maria Bărsan, fiecare câte 10 c. 
loan Boromiza 7 c. George Glajeriu, Cons­
tantin Poşa, Nistor Poşa, loan Mateiu, Luca 
Ţiplicu, loan Ţiplicu, George Gavrilă şi Gav­
rilă Ţiplicu, câte 5 c. toţi din Porumbacul-de 
sus şi de-jos.

Zosim Cănauletu, loan Morariu, Tudor 
Muntean şi Mateiu Budar, ââte 10 c. Nieolae 
şi I. Halmadiu 20 c. toţi din Cârţişoara.

Florea Potor, Todor Sas şi George Flo- 
rea, câte 10 c. toti din Cuctrdea.

Andrem loan, Săcădate, loan Rotariu, 
M.-Ludoş, Tudor Muntean, Tirinuş şi George 
Babă, Cergău, câte 25 c., Nistor Dălălău, Ci- 
rileu 1 d. Nieolae Cercel, Sebeş, George Stoica 
Hosman şi George Uncheşelu, Bradu, câte 5 
c. Nieolae Rusu, Gusu 20 c. Iosii Rusu, Ci- 
pău 15 c. Simion David, Cipău, loan Oprea, 
Sânmărtin, Vasilie Florea, Crăifalău şi Pamfi- 
liu Mărginean, Mediaş, câte 10 c. Filimon 
Mărginean, Mediaş 15 c. George Mariuca, M.- 
Ludos 25 c.

Total 28 doi. 82 cenţi, în bani de ai 
nostrii 138 coroane. — Tuturor acestor bine­
făcători în deosebi Dlui George Fleaca, le 
esprim deosebita mea mulţămită şi recunoş­
tinţă.

In numele bisericei:
loan Dăian,
paroeh ort

N o u t ă t i .
9

Un salut fraţilor din România. Săp- 
t . mâna trecută au plecat din Munţii-Apuseni 
cântăreţii munţilor şi alt public număros, la 
espoziţia din Bucureşti. Ei au trecut prin 
Sibiiu—Turnu-Roşu. Din acest prilej un prie­
tin al ioaiei noastre ne scrie, cu titlul de mai 
sus următoarele:

Manţil-Apuseul, 9 Sept c.
Astăzi au plecat vre-o câte va sute de 

inşi din Munţii-Apuseni, ca să admire şi ei 
ceea-ce iraţii noştri de peste Carpaţi in tim­
pul fericitei domnii de 40 ani a gloriosului 
Rege Carol au putut să producă pe toate te- 
renele de cultură, artă, industrie etc.

S'au dus cu aceasta ocasiune să spună 
fraţilor că azi văile şi munţii strămoşeşti re- 
sună de doinele jalnice a strănepoţilor romani.

Noi cei rămaşi pe la vetrele noastre,
*•'“ una sau altă causă n’am putut merge, 

ti în ochi petrecem pe escursionişti 
tul despărţirii, zicărdu-le: Mergeţi 

spuneţi fraţilor iubiţi de preste 
e salut!

veniţi acasă se ne povestiţi 
despre gloriosul Rege, des- 
■lor, de alteţele Lor Regale

iţişori!
*, că şi inimele noastre 

ricirealor! Munţii-Apu- 
. 1906. —  Un moţ.

Vileritul. In nrul de azi începem pu­
blicarea unui articol, cu titlul de sus, scris de 
învăţătorul nostru din Aciliu, dl Nieolae Iosif. 
Cum la noi să scriu rar articoli din acest 
ram economic şi de oameni pricepători şi 
specialişti cum e dl N. Iosif, atragem luarea 
aminte a cetitorilor noştri, în deosebi a viie- 
rilor, asupra Iui. Harnicul învăţător Iosif are 
pregătit ca manuscript o carte, în care să 
descriu cu cunoştinţă de cauză toate lucrările 
dela vii. Titlul cărţii este »Viierul român« 
şi va apărea nu preste mult, cu figuri în tecst, 
în editura »Reuniunii române de agricultură« 
din Sibiiu.

*
Revista politică şi literară. A apărut 

in Blaj cu titlul acesta noua foaie anunţată. 
Editor este dl Iuniu Br. Hodoş, primredactor 
Aurel Ciato. Revista apare odată pe lună. 
Abonamentul este pe un an 10 cor. pe */* 
an 5 cor. Numărul este bogat în material, 
avénd diferiţi articoli scrişi de A. Ciato, Dr.
I. Maniu, N. Hodoş, Dr. loan Scurtu, M. 
Sadoveanu, Al. Ciura etc.

*
Statua Maiestăţii Sale la Caransebeş.

Desvălirea ştatuei Maiestăţii Sale, ridicată de 
urmaşii grăniţerilor din fostul regiment romano- 
banatic, în Caransebeş, se va face în 7 Oc- 
tombre c. La actul desvălirii familia dom­
nitoare va fi reprezentată prin archiducele 
Iosil, guvernul prin 3 miniştri.

*
Casă de zăloage, societate pe acţii în 

Bucureşti, s’a deschis cu 1 Sept. c. v. sub con­
ducerea dlui Dr. Cornel Diaconovich, fostul 
prim secretar al »Asociaţiunii« din Sibiiu.

*
Cum sé poartă  Greoii eu ţăranul ro ­

m ân ?  »Gazeta Ţăranilor« scrie: Locuitorul 
Niculae Chihaia din com. Rânzeşti jud. Tu- 
tova ducându-să în satul Bogdăneşti: în ziua 
de 15 a. c. la cărat grâu la şlep pe prop­
rietatea d-nei Corbu care actualmente e arân- 
dată d lui Nicu Juvară, sus numitul locuitor 
îşi lăsase soţia bolnavă acasă. Insă tocmai 
când încărcase carul, îi vine veste, că soţia 
sa e de tot greu bolnavă. Atunci bietul om 
să roagă de un alt consătean să şi descarce 
carul în al său ca să plece mai curând acasă. 
In acest timp administratorul moşiei, un gre­
cotei numit Anastasie Stoides se repede ca o 
fiară turbată, cu ţăpoiul în mână lovind pe 
nenorocitul român de-1 umplu de sânge. Săr­
manul, e bătrân şi beteag de un picior din 
răsboiul pentru libartatea şi neatârnarea ţării, 
în care veneticii vor să 1 ucidă! Chihaia, voind 
să fugă, iu ajuns de grec, şi voind să-l lo­
vească boldiş cu coarnele ţăpoiului lui, să-I 
ucidă de tot, îl nimeri prin piciorul bolnav şi 
astfel îl trânti la păment, unde din nou tu 
măcelărit cu ţăpoiul şi lăsat în nesimţire, unde 
fu găsit de oameni lingându-1 cânii într’un lac 
de sânge? Fu transportat la spitalul judeţean 
din Târgu-Fâlciu, unde să află şi acum în 
stare de agonie. Iată d-le director oamenii cei 
mai de respectat, veterani cum au ajuns de-i 
ucid străinii aduşi de acele 4 vânturi şi oplo­
şiţi de ciocoii noştri, moştenitori ai mora­
vurilor fanariotice. — Şi asta — adaugem 
noi — se întâmplă in ţara româneas:ă.

*
Bancă românească In America. Ro­

mânii din Cleveland (America) înfiinţează o 
bancă românească cu capital de 20.000 dolari 
(100.00 cor) Biserica gr.-cat. română a sub­
scris jumătate din n-rul acţiilor.

*
Intru m ărirea Iul D zeu. Pentru bi­

serica gr.-cath. din Viştea-inf. a dăruit d-na 
Maria Poparad din Viştea-inf. o icoană în 
preţ de 75 cor. şi doue sfeşnice în preţ de 
42 cor. Pentru acestea daruri curatoratul şi 
întreg poporul şi pe calea aceasta aduce sus- 
numitei doamne mulţumită şi doreşte ca Atot­
puternicul Dumnezeu, să îi răsplătească fapta 
lăudabilă şi jertfa adusă pe altarul Domnului. 
— loan Stanciu, preot gr.-cath.

*
Onoare muncei. Statul a creat pentru 

cazuri singuratice de luat în conziderare în 
serviciul industriei patriotice diplome de onoare, 
care să bucură de măre vază.

Aceasta cea mai înaltă distincţie a foste 
conferită de cătră ministeriul de comerciu din 
prilejul espoziţiei din Reichenberg societăţii 
pe acţii George Schicht, care cum să ştie pe 
terenul fabricării săpunului a produs resultate 
pănă acum neajunse.

In timpul mai nou societatea á ridicat 
un despărţământ special penru fabricarea de 
unsoare-Ceres pentru mâncare, din nuci de 
Cocos, care întrece mult în buneţă toate 
marcele de concurenţă. Se face din nuci de 
Cocos importate direct, uscate la soare.

*
Premiaţi. »Földm. Ertesitö« publică 

numele celor 25 cultivatori de pomi, cari au 
fost premiaţi anul acesta pentru cultivarea 
pomilor şi răspândirea pomiculturei cu pre­
miile date de societatea »Creditul fonciar 
ungar«. Câte 200 cor. au obţinut între alţii 
şi următori Români: Vas. Radu înv. la şcoala 
de stat din Văleni (Maramureş), loan Stoia, 
înv. comunal în Orlat (c. Sibiiu). Gr. Dunca, 
înv. la şcoala de stat în Ieud (Maramureş), 
Avram Neda, înv. la şcoala de stat în Reşiţa 
română (Caraş Sev.) I. Popovici înv. la şcoala 
de stat în Doboli-inf.

*
Scoalele de muzică In Viena, ale

căror plan de studii cuprinde toate speci­
alităţile muzicale iucluzive opera şi opereta, 
îşi încep al 33 lea an de scoală la 18 Sept» 
resp. 3 Octomvre. Ca despărţăminte speciale 
sunt la institute: a.) Curs de esamen de stat 
de 7 luni, din care au eşit pănă acum 144 
de învăţători şi învăţătoare censuraţi de stat 
pentru muzică, b.) Cursul de măiestri de 
capelă, care ofere căndidaţilor ocazie bogată 
de-a se esercia în diregiarea practică, c.) Des­
părţământul pentru instrucţia teoretică-epis- 
tolară. Institutele au fost cercetate anul pre­
mergător de 354 de elevi din monarchic şi 
din străinătate, cari au los instruaţi de 28 
persoane profesorale, între cari artişti de 
rangul prim. Prospecte la dorinţă gratis şi 
franco prin direcţiune, Viena VII/1 strada 
Ziegler 29.

*
Nouă baneă. Ir  Teiuş e pe cale a să

întemeia o bancă roâ&.__,scă. Capitalul e de
100 mii în o mie de acţii de câte o sută Cor. 
Subscrierile să pot face pănă în 15 Octom- 
vrie. Prospectul e subscris între alţii de dnii: 
loan M. Moldovan, Dr. Aug. Bunea, Iuniu Br» 
Hodosiu, Dr. Iuliu Maniu din Blaj; Dr. Mar- 
ciac, Dr. Fodor, Dr. Velican din Alba-Iulia; 
Dr. Ştefan şi Cornel Crişan, Ga vrii Raţiu, 
Efrem Raţiu din Teiuş, şi aproape de toţi 
preoţii şi notarii din jur.

*
Reducerea listei civile. Judele de Tablă 

Emeric Lengyel din Doriţin, membru în con­
gregaţia comitatenză, a prezentat congregaţiei 
comitatenze propunerea, ca dieta să fie rugată 
a reduce, începând din 1907, lista civilă (plata 
Maiestăţii Sale) dela 12 milioane cor. la 7 
milioane.

*
Gazetar scos din Sérbia. Ministrul de 

interne al Sérbiei a espulsat (scos afară) din 
Sérbia pe jupânul Ignaţ Mandel, gazetar per­
ciunat. Cauza este, că Mandel scriia foii sale 
minciuni încomurate. Aşa a păţit nu de mult 
şi perciunatul corespondent al ioaiei vieneze 
»N. Fr. Presse«. Foile iudeo-maghiare sunt 
foarte năcăjite din pricina aceasta. Aşa ar 
trebui scoşi şi din România toţi perciunaţii 
infecţi dela ande »Adivor«.

*

Cartea engleză: Românul 
amerioan, atât de trebuincioasă 
celor ce snnt sau merg la America, 
a eşit în  tipar în  tipografia noastră 
în  o ediţie nonă, prelucrată cn în­
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă­
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
cor., ş i  10 bani porto, sé poat& 
procura la ădministraţinnea „Foii 
Poporului“.

*
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Cununie. D-ra Marioara V. Săracu şi 
dl Petru Cioconea îşi vor serba cununia Du­
minecă în 16 Sept. c. la 11 ore a. m. in bi­
serica catedrală din Sibiiu.

*
Coroane eterne. Presidentul »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu« dl Victor Tor- 
dăşianu, dăruieşte întru vecinica odihnă a re­
gretatului Aurel Paniliu, fost funcţ. de bancă, 
fondului de 20 bani al Reuniunei amintite 
pentru cumpărarea unei case cu hală de vén- 
záré, 1 cor.

*
Espozlţia de copii din Apoldul-ro- 

mânesc. La crearea premiilor, ce se vor 
împărţi între mamele vrednice la espoziţia de 
copii, ce o aranjază »Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiu«, în frun­
taşa comună Apoldul-rom., au mai dăruit dnii 
Pantaleon Lucuţa, căp. c. şi r. în pens, şi pre­
sident al Reuniunei, 10 cor.; Vie. Tordăşianu, 
secretarul Reuniunei 5 cor.; Petru Gora, cas- 
sarul Reuniunei 2 cor. Totalul sumelor dă­
ruite pănă acum 75 cor.

*
Concurs. In conformitate cu dispozi- 

ţiunile normativului general pentru admini­
strarea fondurilor şi fundaţiunilor » Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român« şi a decisiunei Nr. 166 din şedinţa 
dela 14 şi 15 August a. c. se publică concurs 
pentru »premiul Andreiu Murăşianu« de 300 
coroane.

La concurs se va admite ori- :e lucrare 
originală de cuprins literar, tipărită în Ungaria 
în decursul anilor 1905 şi 1906, fie ea din 
sfera literaturei frumoase sau artistice, fie o 
colecţiune de literatură poporală.

Concurenţii vor avea să înainteze pănă 
ia 31 Decemvrie n. a. c. la biroul »Asocia­
ţiunii« în Sibiiu cinci exemplare ale lucrării 
lor. Decernerea premiului sé va face în şe­
dinţa plenară a secţiunilor ştiinţifice-literare, 
iar’ premiarea însăşi în adunarea generală a 
»Asociaţiunii« din anul viitor. Sibiiu, în 1 
Septemvrie 1906. — Presidiul Asociaţiunii: 
Iosif Sterca Şuluţu.

*
Funie ca dar de nuntă. In comuna 

Körmend (Ungaria) un fecior, care voia sé 
se însoare a rugat pe un funar sé-i fie nănaş. 
Funarul a primit şi după multă chibzuială a 
trimis în ziua cununiei de cu vreme o Iunie 
ca dar de nuntă. Familiile mirilor s’au simţit 
vătămate prin curiosul dar, vézénd în el o 
aluzie oare-care şi când a sosit lunarul, ca 
nănâş, l-au aruncat afară pe uşă de gândeai 
că n'a fost pe acolo de când e lumea.

*
Noul general al Iezuiţilor. Zilele a- 

ceste a fost alegerea noului general al Iezui­
ţilor în Roma. Ales a fost neamţul Francisc 
Xaver Werlz, care pănă aci a fost rectorul 
universităţii gregoriáné. Werzl e de obârşie din 
Würtemberg şi e în vârstă de 64 ani. Unii 
zic, că alegerea lui Werlz s’a făcut la influinţa 
ímpératului german.

*
Ucişi de tren. Duminecă noaptea tre­

nul, care mergea dela Orade spre Seghedin 
în apropiere de Seghedin a călcat o căruţă, 
în care sé aflau 10 oameni. Căruţa s’a zdrobit 
şi 2 oameni au fost ucişi şi ceialalţi răniţi. 

*
Măritiş prin loterie. In Italia va fi în 

curînd o loterie interesantă. Treizeci fete foarte 
frumoase vor fi provăzute cu zestre în sume 
până la un milion şi vor fi puse la loterie. 
Un los va costa 10 lire. Cel ce câştigă, sé 
zicem, milionul, acela câştigă şi o fată fru­
moasă, pe care o poate lua în căsătorie, dar’ 
numai dacă vrea şi el şi fata. Dacă ínsé tinerii 
nu sé înţeleg, împart milionul în două şi fie­
care îşi caută norocul în altă parte. Zestrea 
ietelor sé adună din bănii încasaţi dela losu- 
rile vândute.

*
Prietinie Intre Cehi şi Unguri. Foaia 

»Dubrovnik« din Raguza scrie, că íntálnindu-sé 
la manevre soldaţi Cehi cu Unguri, s’au cer­
tat pe tema de naţionalitate, apoi s’au încă- 
ierat. Un soldat ungur a puşcat pe un Ceh, 
care durmea în baracă şi nici n’a luat parte

Ia ceartă. La auzul puşcăturii un trimbitaş a 
sunat din trimbiţă şi s’a produs mare vălmă- 
şală, încât numai cu greu au putut face rân- 
duială oficerii. In învălmăşală au fost răniţi 
mai mulţi soldaţi.

*

Al 92 şi 93-lea! Cassariatul »Reuniu­
nei română de înmormântare din Sibiiu« a 
solvit ajutorul statutar după reposaţii membri 
Eva Popeza şi Ana Mureşanu n. Roşea.

Acestea formează cazul al 92 şi 93-lea 
de moarte în sinul Reuniunei de înmormân­
tare sibiiene.

*
La fondul de 20 bani al »Reuniunei 

sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpăra­
rea unei case cu hală de vânzare au mai dă­
ru it: Dr. Dem. Borcia, candidat de preot, 
Selişte 1 cor., Ilie Hociotă, catichet în Cluj, 
60 bani, Sorin P. Barcianu, iurist (Budapesta), 
George Tulbure, diacon ceremonial, Aurel 
Bratu, prof, Onisifor Ghibu, stud, univers. 
(Bucureşti), fie care câte 20 bani, Gligor Co- 
man, învăţător penz. în Gurarâului în memo­
ria mamei sale Dobra Gligor, 4 cor., d-şoarele 
Mărioara Muntean, Mărioară Gabor, George 
Macrea, Sebastian Stanca, loan Ursa librar, 
fiecare câte 40 bani, şi Victor Tordăşianu 
20 bani.

*
Sat îngropat. Satul Kvarel din Caucaz 

(Rusia aziatieă) a fost acoperit aproape total 
de petriş şi nămol, ce s’a rostogolit de pe 
dealurile, ce-1 împrejmuiesc. Pănă acum au 
fost scoşi din nămol 55 de oameni. Sé crede, 
că au fost îngropaţi şi omorâţi la 2000 de 
oameni, cum şi multe animale.

*
Mere nobile. La porunca ministrului 

de agricultură, pe moşia hergheliei statului la 
Făgăraş s'a sădit o grădină de mere nobile 
(domneşti), în întindere de 60 de iugăre.

*
Demonstraţiile Soeollştilor. Studenţii 

slavi, membri ai reuniunii de gimnastică din 
Praga (Socolişti), cari, după cum am scris în 
nrul trecut, au făcut demonstraţie în Fiume 
împotriva Ungurilor şi Italienilor, au cercetat 
mai multe oraşe din Dalmaţia, făcând şi pe 
acolo demonstraţii. In Şuşak, aproape de 
Fiume, au atacat şi zdrobit vila primarului 
Vio din Fiume şi a altor Italieni şi Unguri. 
Intre Italienii atacaţi sunt şi cetăţeni de-ai 
Italiei şi aceasta a dat anză Ia o întrevenire 
diplomatică a guvernului italian.

*
Focuri. Pe moşia grofului Béldi Colo- 

man dela Dicio-S.-Mărtin s’a iscat Vineri la 
ameazi săptămâna trecută foc, care a mistuit 
o maşină de îmblătit şi bucate in preţ de 
3000 cor. Focul s’a iscat din negrije.

— In Turnişor (1. Sibiiu) a fost un foc 
mare Sâmbătă după prânz, mistuind mai 
multe case în uliţa Bisericii şi în Hintergasse 
de-ale economilor Saşi. Casele au fost asi­
gurate, dar’ nutreţul şi bucatele, cari încă au 
ars, n’au fost asigurate. La stângerea focului 
au dat ajutor mare Românii din Turnişor şi 
pompierii din Sibiiu. S’a simţit mult lipsa 
de apă.

*
Duel. Am amintit, că consulul ungu­

resc din Constanţa, Kutschera, a fost pălmuit 
de preş. Ligei, venerabilul Grădişteanu. Foile 
ungureşti au făcut mare tărăboi, dar’ s’au 
cam blamat, căci în cercurile diplomatice să 
conzideră afacerea ca lucru privat şi aşa lui 
Kutschera ii s’a dat voie sé şi-o isprăvească 
pe cale privată, provocând poate la duel pe 
dl Grădişteanu.

*
Obrăznicii şovlniste. Foilor maghiare 

nu le place, că noi Românii de aici mergem 
în România la espoziţie şi că acolo suntem 
bine primiţi. Aşa sunt cătrănite pe reuniunile 
noastre de cântări, cari au mers săptămâna 
trecută la Bucureşti şi minţesc cu obrăznicie 
despre ele, că membrii lor au mers ca să de­
monstreze împotriva Ungariei, că au cântat 
cântece iredentiste şi au înjurat Ungaria etc. 
etc. Curat obrăznicii jidoveşti!

*

Teatru maghiar. Trupa teatrală a dluA 
Heves continuă a da piese alese, între cari 
amintim: Suhancz, operetă; Sulamitb, Madi 
zsidó, Hajdúk hadnagy etc. jucate în zilele 
din urmă, cu pregătire foarte bună.

*
Ştire mai nouă din Petrojenf. La în-

cheiarea foaiei ne soseşte ştirea din Petrojeni, 
că 1500 de băieşi au întrat în lucru şi vor 
urma şi ceialalţi. Greva s’a sfîrşit.

*
Sinucidere. Luni sara s’a aruncat lângă 

Deva înaintea trenului accelerat nevasta mă- 
estrului măsar Florescu din Deva, în braţe cu 
copilaşul său de 4 ani. Trenul i-a omorît pe 
amândoi.

*
Nenorocire pe mărea Neagră. Zilele 

trecute soldaţii regimentului al 7-lea de vâ­
nători din armata României s’au coborît la 
Constanţa de pe vaporul »România« şi au 
plecat în barce spre ţărm. Barca din urmă 
a început să se cufunde şi fiind valuri mari, 
numai cu greu şi târziu s'a putut da ajutor, 
aşa că din 15 soldaţi vânători 12 s’au înecat. 
Intre cei înecaţi este şi un oficer.

*
Răscoala din Cuba — despre care am 

făcut amintire mai nainte — continuă. Res- 
culaţii s’au apropiat de capitala Habarnia, dar’ 
l a Consolidacion del Sur au fost încunjuraţi 
şi bătuţi réu. Sé zice că ar fi căzut 2000 din 
ei. Sunt pospecte de pace.

*
Pentru ee iubesc damele noastre

laptele de crastaveţi? Pentru-că după ungere 
de 2 —3 ori trec bubifele, petele de ficat, 
pistruii, sgrăbunţele şi face ca prin vrajă pielea 
feţei albă, vioaie, fină. Un mijloc de frumseţe 
cu efect sigur şi cu totul nestricăcios. Sticla 
cu 2 cor. la ea săpun englez veritabil de 
crastaveţi 1 cor. pudră 1 cor. 20 şi 2 cor. 
Să poate căpăta în farmacii. Pe poştă le 
trimete farmacia fabricantului Balassa K. în 
Budapesta—Erzsébetfalva. Sé poate căpăta în 
Sibiiu la farmacia I. C. Molnár. 52 2—2 

*
Sunt rugaţi toţi aceia, cari co­

mandă ceva dela vre-o firmă pe 
baza inseratelor noastre, sé scrie 
în scrisoarea de comandă la firmă, 
cä inseratul l-au cetit în „Foaia 
Poporului“.

68 27-42 a lui Sarg
cremă de dinţi neînounjurat de lipsi, păstrtuS

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTI REDACŢIEI ADMIMISTRiŢIFi

Altă nedreptate. (Ch.) Nu-ţi pare că articolul
cuprinde agitaţie contra 1. m. ? Tema se o trataţi în 
reuniune. Cred, că aşa va fi mai bine.

— ape. — Este o reformă cam prea radicală şi 
foarte greu de realizat. Unii pot sS o considere de 
atac contra bisericii. Lasă să facem un estras la timp 
potrivit.

T. P. America n. Cere cataloage dela librăriile; 
Ciurcu, Braşov; librăria archidiecezană şi W. KraffL 
Sibiiu. Acolo afli. Poezia nu merge

P. B. în S. M. Vin, dar’ numai pe încetul, poate
S® mai scurtăm ceva.

A. D. în Gr. Publicaţiunea ese, dar’ darea de 
seamă numai în ural viitor, fiind prea târzia acum.

. 1. F. P. în P. Regretăm, dar’ poesia e slabă.
Adună poesii poporale şi pentru timbre vom publicat , 
de aceste, eventual dispune de ele.

Proprietar, editor şi redactor responsabil
S i lv e s t ru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Hemic Meltzvr,
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Multilateralitate rară.
Multe mii de medici ’şi-au spus părerea despre 

folosul multilateral al fainei Kufeke R pentru copii 
şi e interesantă revista tuturor acelor caşuri, în cari 
au aplicat cu succes acest mijloc nutritiv, valorat de 
ani de zile, la copii in cea mai fragedă etate, cum 
şi la copii mai mari.

Făina-Kufeke pentru copii: 1. Este un mijloc 
■preţios de nutrire la acei copii, cărora le lipseşte lap­
tele' de mamă. 2. Este medicină dietetică la catar de 
stomach şi de intestine, cum şi la vărsare şi colică. 
3. Este un mijloc paliativ de boale at&t de pericu­

loase copiilor mici, de oare-ce numai teren slab ofere 
germinilor de boale pentru răspândire. 4. Este o 
materie nutritivă însemnată, mai cu seamă pentru 
desvoltarea muşchilor şi oaselor in corpul copiilor: 
5. Este un mijloc de tot neînlocuibil, ca să ajute mi­
stuirea laptelui de vacă In stomachul copilului 6. Tot 
aşa mijloc sigur este pentru împedecarea turburărilor 
de scaun, constipaţie şi la turburâri de mistuire.
7. E escelent ca mijloc de nutrire recomandat cu 
aplomb de medici specialişti pentru ajutorarea tra­
tamentului cu fosfor a rachitisului şi scrofulei la copii.
8. Este un mijloc cu foarte mare efect pentru delă- 
turarea aşa numitei >boală engleză«, sub care trebue

sé înţelegem aceea, că desvoltarea mânilor şi picioa­
relor rămâne adese-ori îndărăpt la copii, în compa­
raţie cu mărimea capului.

Despre posibilitatea de aplicare a fáinei-Ku- 
feke am putea spune încă multe aci, dacă nu ne-ar 
fi îngust spaţul. Făina Kufeke din motiv că întot- 
d'auna e uniform fabricată, e uşoară de mistuit, e 
durabilă, are gust bun, e cu spor, e ieftină, e uşor 
de pregătit pentru consumaţie etc. este de sigur 
unul dîn mijloacele de nutrire a copiilor cel mai de 
încrezut si mai bun.

134 C 1-1

Glasura pentru padiment
a lu i Nejedly

este cea mai durabilă şi cea mai ieftină. 
Lustruirea sé uscă num ai decât.

Deposit: 193 4—6

L u d o v i c  F u c h s ,
*

Cărţi pentru şcoalele medii.
Viciu, Alesiu, Carte de cetire, pentru a V-a clasă 

gimnasială şi alte şcoafe medii întocmită după 
planul înaltului ministeriu ung. reg. de culte şi 
instrucţiune publică, broş. 2.40.

Lăzăriciu, loan, Istoria literatnrei române în usui 
tinerimei studioase. Ediţiunea a 2-a, broş. C 2.—.

Barcianu, Popovici, Sava, Gramatka germáné, teo- 
retică-practică pentru usul tinerimei române. 
Ediţ. a cincia, revidată şi complectată de Dr. 
Daniil Popovici Barcianu, broş. C. 2.80.

— Dicţionarul român-germân, revidat şi complec­
tat de Dr. D. Popovici Barcianu. Ediţ. a IlI-a, 
broş. C. 6.— , leg. C. 7.60.

— Dicţionarul germán-román, revidat şi complec­
tat de Dr. D. Popovici Barcianu. Ediţ. a IlI-a, 
broş. C. 8.—, leg. C. 10.—.

Regruţiu, loan Fekete, profesor, Mannal de stili­
stică pentru cl. IV. gimn., preparandii, şcoala 
reală, şcoala superioară de fete ş. a. precum şt 
pentru privaţi. Ediţ. IV. C. 260.

Rozek, J. AL, Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 
adunată şi pro văzută cu note scurte. Tradusă 
după a patra ediţiune, broş. —.60.

Librăria W . Krafft in Sibiilf.
197 3-3

Boi băieţi
sé primesc ca învăţăcei în lucrătoarei 
de gheţărie şi cismărie a subscrisului

TEODOR M OLDOVAN
Str. Guşter iţei Nr. 85 158 2 -6

S ib iiu  — N a g y s z e b e n .

Sirup de smeură
producţie proprie

p e r  o l i i l o  C o r .  1 .5 0
la cumpărare în cantitate mai mare mai ieftin în 

proporţie corespunzătoare, se poate căpăta la

V ictor J a u e rn ig
S tra d a  M orii. iso 5-10

UNIFORME
pentru voluntarii de un an

sé confecţionează după cea mai nouă 
modă, elegant şi cu şic, pe lângă pre­

ţurile cele mai ieftine la

Ludovic  F e r e n c z
in s ti tu t p e n t ru  u n ifó rm e  ş i v e s t­

m in te  b ă rb ă te ş ti
Sibiiu, str. C lsnădiei Nr. 30 .

203 1—

Nr. 4017 a

IU L IU  E R Ő S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi în toate soiurile de oro- 
lo&ge, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer­
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 
----------- aur şi argint. ----- Nr. 9190

Nr. 4017 A. Orologiu de argint Remontofr pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
Detto în aur 42 cor. — Nr. 4017 B. Orologiu de argint Remontoir pentru domni, cu coperiş 
duplu tare, cu diametru de 45 milimetri, 14 cor. — Nr 4017 C. Orologiu de argint nou Re­
montoir pentru domni, cu coperiş duplu ţâre 7 cor. 50 fii. — Nr. 8800. Cercei de aur veritabil 
14 carate 8 cor. Detto ceva mai iniei 6 cor. Detto în argint, foarte gros aurit 3 cor. — Nr. 9190. 
Inel de aur veritabil, 14 carate cu corale veritabile sau cu diamant, rubin etc. imitaţie cor. 11. 
Detto în aur nou de 6 carate 6 cor. Detto în argint şi gros aurit 2 cor. 50 fii. — Fiecare obiect de 
aur sau argint e esaminat oficios şi proba oficioasă vizibilă esact, afară de aceea să garantează în scris, 
că obiectul e veritabil. Trimitere numai cu rambursă. Preţ-curante ilustrate la cerere gratis şi franco.

17 40 62

I n s t i t u t  in d ig e n .  B a n c a  d e  a s ig u r a r e

„ T R A N S I L V A N I A “
d i n  T i b i i n

------ M  Întemeiată la anul 1868 w ------
în Sibiiu, «truda Cianftdiel nrul S (edificiile proprii),

asigurau! în cel* mai avantagioas* condiţii:

HT- contra pericolului de Incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfari, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

W» asupra v ieţii omului
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc.
Asigurări poporale fără cercetare medicală 

MT Asigurări pe spete de înmormfintare cu solvlrea laedlată a capitalului
Valori asigurat» contra luocndiulul: Capitale asigurate asupra vieţii:

90,98L088 ooroane. \ 8,125.898 coroăne
Dela întemeiare institutul a solvit:

pentru fltspăg. de Incendii 4 ,0 7 7 .7 1 8 - 7 5  c .  pentru capitale asig. pe Yle&ţi 8 ,5 6 8 .8 6 3 * 8 7  c .
Oferte şl ori-ce informâţluni se pot primi dela:

Direcţiunea in Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 et&gin I., curtea I.,
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şl dela 

eubagenţll din toate comunele mal mari.

Şcoale private de musicâ. K A ISER
conc. judecătoreşte

V ie n a , c e r c u l 7 , 8  ş i 9 , anul şoolar 1906/7 al 33-lea.
Institute de învăţământ pentru toţi ramii artei de tonuri, Inclusiv opera şi opereta. 

Anual 350 de frecuentanţi din inter şi estem.
Curs pentru esamen de stat (Octomvrie—Aprilie), cursuri feriale (Iulie—Septemvrie), 

144 de candidaţi de-âi institutului au depus esamenul de stat ces. reg., in parte »cu distincţie*. 
Cursuri pentru artişti. Cursuri speciale pentru instructori de pian. Curs pentru măiestri 
de capelă. (Candidaţilor li-se oferă ocasia a se esercia în dirijare). Despărţeminte pentru in­
strucţie teoretică epistolară, Cor mixt, orchestră, concerte, representatii de opere şi operete, 
atestate. Puteri didactice principale: cântăreaţa de curte ces. şi reg. Friedrich-Materna, Dr. 
M. Dietz, docent univ. şi membru al comisiei c. şi r. de esamene în musică. Max Jentsch, Lu­
dovic Kaiser, Gust. Gutheil, directorul R. Kaiser etc. Prospecte şi oii-ce informaţii prin can­
celaria: Viena VII/1, strada Ziegler (Zieglergasse) 29. Pentru esterni să dă îndrumare de 
pension in familii onorabile. 2—3



Nr. 36 Pag. 493

Cărţi pentru şcoalele poporale.
Popescu-Şpan, Antâia carte de lectură, leg. —.40.

— Carte de cetire II, leg. —.60.
— Carte de cetire III, leg. 1.20.

Noul Abecedar de Dr. Petru Şpan, leg. —.40.
Carte de cetire a Il-a de Dr. Petru Şpan, leg. —.50. 
Petrán Dr., Gramatica rom. elementară. I. pentru cl. 

II şi III broş. —.80.
— Gramatica rom. elementară. II. pentru cl. IV 

broş. —.60.
Schullerus-Popovici, Carte de cetire maghiară, partea 

I. leg. —.50.
— Carte de cetire şi gramatică maghiară, partea II. 

leg. 1.70.
— Carte de cetire, partea II., ediţie redusă, B. 

leg. 1 .—.
M anual pentru propunerea limbei maghiare în 

şcoalele poporale cu limba de propunere română. 
(Indigitări metodice şi schiţe de lecţiuni.) De 
Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, broş. — 60. 

Icoanele de părete (ediţ. lui Hölzel) pentru învăţă­
mântul intuitiv şi limbistic (vezi »Manualul lui 
Schullerus-Popovici c pag. 26), I. Primăvara. II. 
Vara. III. Toamna. IV, Iarna. V. Curte ţărănească. 
VI. Munţii. VII. Pădurea. VIII. Oraşul. Mărimea 
icoanelor 140: 93 centimetri Preţul C. 6.60 
pentru o icoană trasă pe pânză.

Kogutovvicz M., A magyar korona országainak iskolai 
fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe pânză, 12.65. 
Tot aceea (B kiadás) cu împărţirea comitatelor. 
C. 12.65.

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei) tras 
pe pânză, 13.20.

— Az oszt.-mágy. monarchia iskolai fali térképé 
(Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză, 12.65.

Librăria W. KrafFt în Sibiin.
196 3 - 5

In totdeauna bani in buzunar.
Până la 2 0 0  sau 300 Cor. lunar profit pentru 
doamne şi domni din toate clasele şi pretu­
tindeni prin reprezentanţi, lucrări de mână, 
adrese, etc. pentru articole de consum. De- 
tailii sub „Mercur“ Nürnberg 1, Fiirther-

strasse 78. i 78  5 — 10

A V IZ .
In cancelaria subscrisului sé primeşte 

— pe lângă toată întreţinerea şi salar 20—25 
icor. lunar — un atare individ, carele e vărsat 
în afacerile notariale, care loc sé poate ocupa 
îa moment.

L u d o ş u l - m a r e ,  la 22 Aug. 1906. 
p. u. Kis-Apold (Szebenmegye).

loan Cosma
1 9 4  3 _ 3  not. comunal.

C a ro l  A lb e r t
croitor de cavaleri

f S i b î l u  =====
Strada Faurului Nr. 2

recomandă p. t. publicului

pentru saisonal de toamnă
® © noutăţile © ©
sosite chiar acum, per tru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
fran ţuzeşti şi indigene, cu deo - 
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai moderne 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
quete, fracu ri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

în caşuri de urgenţă confec­
ţionez un rînd complet de haine 
în timp de 24 ore.

Schimbare de local!!!
Comerciul de maşine de cusut şi biciclete

ÍP cum şi atelierele lui şi institutul de nickelat se află din 1 Sept. c. în | | |

H 8tr. Poplăcii 43 (Quergasse, colţul Hechtgasse). J
Rugându-me de binevoitorul sprigin, semnez 4 b

cu distinsă stimă C a r o l  I F .  W u l t s o l i n e r  ^
fg j 201 2—3 mechanic în Sibiiu M

C a r o l  F. W u l t s c h n e r

179 5

Fiecare imitaţie şi retipărire e punibilă.

Singur veritabil e baizamul lui Thierry
numai cu marca verde de călugăriţă. Scutit prin lege. De renume vechia, 
neîntrecut contra perturbaţiilor de mistuire, sgârciurilor de stomach, colicei, 
catarului, durerilor de piept, influenţei etc. Preţul: 12 sticle mici sau 6  duple 

sau o sticlă mare spjcială cu închizătoare patent Cor. 5.— franco.
Alifie de centifolii a Ini Thierry recunoscută în general ca Non plus ultra
contra tuturor ranelor cât de vechi, aprinderilor rănirilor, absceselor şi umflă­
turilor de ori-ce-fel. Preţul 2  borcane Cor1 3.60, trimite numai după espe- 
darea înainte a banilor sau cu rambursă farmacia A. THIERRY în Pregrada 

lângă Rohitsch-Sanerbrnnn.
Broşură cu mii de scrisori de mulţăraite, gratis şi franco.

Să poate căpăta în toate farmaciile mai mari şi drogheriile medicinale.

LANGEN şi WOLF©
se
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fabrică de motoare in Viena
cea mai veche şi mai m are fabrică specială a  monarchiei.

Motoare originale »Otto“ 
şi locomobile pentru benzin 
şi petroleu, cum şi gaz de 
iluminat.

Motoare de gaz aspîră- 
tor, cari se mină cu cărbuni 
de lemn, coacs sau cărbuni 
de antrachit

Aceste motoare de gaz aspirătoare sünt pentru mînat cele 
mai ieftine în present, fiindcă ele numai pe oară şi putere de cal 
consumă IV»—2 Vi fiîeri material de ars. Maşinist sau focar 
e de prisos.

Special pentru minatul morilor este maşina cea mai esce- 
lentă a presentulul

Cu desluşiri, descrieri şi figuri, cum şi preliminare de spese 
serveşte

Representanţa generală pentru Ardeal

A N D R E I U  T O R O K
fabrică de maşine şi mori

=  Sibiiu, Poarta-Cisnădiei. =
163 8 -2 8
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Anul înfiinţării 1867.

Adresa telegrafică: 
P E T R U  W E R  N IG  

FERLACH. Premiat cu medalii de anr şi argint

T O I
Sibiiu, strada Cisnâdiei 57.

Deposit die mânuşi si bandage.
Are onoare a recomanda înaltului stat militar şi onoratului public 

civil depositul séu bogat în toate felurile de mănuşi de non procnrate 
glacé, svedice, de spălat (pentru oficeri şi comis), de métase şi de 
aţă (lungi şi semilurgi), toate numai în calitatea cea mai bună, cum 
şi în bandage şi specialităţi şi sé roagă de preţiosul sprigin.

202 2—6

La cro itoria  u n iversa lă
Strada Poplăcii 3 S IB IIU  Strada Poplăcii 3

C e s .  ş i  r e g .

fabricant de arme, de curte

m i m  w m m m

F e r la c h  (Carintia).
204 1—5

A  T  E  L . I  E  R

pentru fabricarea de arme de precisiune.
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Pentru tipar responsabil Henris Meitzer. Cerneala de imprimat E. T. Gleitemann, Drezda — Budapesta.

Se pregătesc tot felul de vestminte, civile şi militare, ca: f r a c u r i ,  J a c h e t e ,  
s a c o u r i ,  p a r d e s i u r l ,  p a l t o a n e ,  u n i f o r m e  p e n t r u  t o t  f e l u l  d e  

t r u p e ,  h a i n e  d e  t e a t r u ,  cum şi j a ­
c h e t e  d e  d a m e .  Atrag deosebita atenţiune 
a d l o r  v o l u n t a r i  asupra u n i f o r m e l o r  
ce se pregătesc în atelierul meu. Asemenea 
confecţionez

—__ reverenzi ------
în mod foarte solid, asupra cărora îmi permit a 
atrage atenţiunea on. domni preoţi şi candidaţi 
de preoţi. — Comande urgente se pot efeptuî şi 
în timp de 24 ore. — Pregătirea primită în cursul 
de croit din Viena, pe care ’l-am absolvat cu 
succes, apoi praxa de mai mulţi ani câştigată în 
diferite ateliere din Viena şi Budapesta îmi dă 
posibilitatea de a satisface pe onorabilii mei mu­
şterii atât prin o croială elegantă cât şi prin ese- 
cutare întru toate corespunzétoare.

Rugând onoratul public român pentru binevoitorul 
sprigin prin comandarea de haine, semnez

cu deosebită stimă

IO AN PETRAŞCU, m iestrn croitor.

N r. 1033/906. 287 1— 1

Pnblicatinne de esaréndare.j
Comuna G u r a r î u l u l  esarendează pe 

calea licitaţiunei publice dreptul de păşunat 
cu oile pe timpul de vară în munţii Cindrel, 
Niculeşti, Foltea şi Gaujoara, precum şi dreptul 
de moară întocmită pe site pe un period de 
3  ani, adecă: din 1 Ianuarie 1907 pănă în 
31 Decemvrie 1909 — în 21 Septemvrie 1906 
(Sf. Mărie) Ia 10 ore a. m. în cancelaria co­
munală.

Condiţiunile de licita ţiune sé pot vedea 
şi ceti la primăria comunală din Gurarîului. -

G u r a r î u l u i ,  în 10 Sept. 1906.

Primăria comunală.

Nr. 753/1906, 206 1—2

Publicaţiune.
Comuna T ă l m ă c e l  vinde pe calea 

licitaţiunei publice, cu eschiderea ofertelor ul­
terioare, Duminecă, în 23 Septemvrie st. n. 
a. c. la 4  ore d. a. în cancelaria comunală, 
circa 65 stângini metrici lemne de fag neplutite.

Lemnele vor fi duse la gara Tălmaciu 
din partea comunei.

Preţul strigării 17 cor. 40 fii. de stângin. 
Vadiu 150 cor.
T ă l m ă c e l ,  în 10 Septemvrie 1906. 

P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :
loan Fanea Toma Nade leu

notar. primar.

mf In Agârbiciu
11 A—• (Szászegerbegy, 1. Mediaş)
este de dat în arândă din 15 Sept. 1906 pănă 
în 1 Martie 1907 o livadă bună, ca

p ăşu n e p en tru  oi.
Mărimea e 34 jug. catastrale şi 1037 

stângeni Informaţii mai de aproape sé pot 
afla în cancelaria comunală de acolo.

£08 1—2

'

Giuvaergiu şi graveur |

A. MORAWETZ
S tra ta  Ciasădial 14. SIBIIU Strata CfiaMsi 14.

Numai în stilul cel mai nea.
Deposit de g iu v a e re , avar, a r ­

g i n t  şi a r g i n t  d e  C h i n a »
=  Cea m i re z u ltă  negustorie de u ră rii. =
Deposit de o r o l o ă g e  d e  G e n e v a
de aur şi argint de cele mai fine pentru

.....  dom ni şi dam e. ■
Atelier propriu pentru lucrări noue

şi reparaturi. î s  3 6 -
=  Serviolo real. S ă ru ţi  esnştleaţlauă. =

Compectorie
S t r a d a  C i s n â d i e i  Nr.  7.

Subscrisul îmi iau voia a aduce Ia cu­
noştinţa onor. public, că 'mi-am deschis în 
S i b l i n ,  s t r .  C i s n ă d l e i  7

o com p actorie
şi mé recomand pentru toate lucrările ce aparţin 
acestei branşe, cu observarea, că esecut lucră­
rile foarte frumos şi în timpul cel mai scurt.

La tipărire pe b a n d e  (parglice) de c u ­
n u n i ,  cum şi la reclame de placate în aur 
şi argint îmi iau libertatea a atrage în deosebi 
atenţia.

Cu distinsă stimă

Publicaţiune.
Am onoarea a fâ?e cunoscut preastimatului public din Sibiiu şi jur, că ’mi-am mutat

asenţitoria mea artistică
din Viena la Sibiiu. Aici sé efectuesc briciuri, foarfeci şi toate uneltele şi_ instrumentele cu 
cunoştinţă de specialist şi pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ca specialitate ţin întotdeauna un 
deposit bogat de briciuri engleze, cu ascuţiş concav prima şi toate utensiliile pentru barbiri şi 

La aceste fac atenţi în deosebi pe aceia, cari sé rad singuri, Comande postale sé efec- 
ţuesc în 3 zile.

Rugându-me de spriginul binevoitor, semnez

Alexandru Exner, ascuţitor artistic
187 4-10 Pâmântul-mic 13.

208 1 - 3 M o r i t z  K i s c h .
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